

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
M T I B E L F Ö L D I H I R L E P T A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B. I. Kiadás 1958. szeptember 25. 6 óra -- perc

Összel és tavasszal hatmillió facsemetét ültetnek el a Kőrösök vidékén

1958. szeptember 25.

Ez év őszén és jövő év tavaszán folytatják a fában szegény Alföld erdősitését. A Békés megyei Állami Erdőgazdaság üzemi erdősitésain kívül tízezerrel kerülnek facsemeték a Kőrösök ártereire, a dűlűtek, árokpartok mentére, a tanyaközpontokra és a legelőkre. A megye hat állami gazdaságában több mint félmillió facsemetét ültetnek el. A fűszeripari Vörös Csillag, a tótkomlói Hálóadás, a sarkadi Dózsa és több más termelési vállalat szintén tízezerrel igényelték az Alföldön is jól elterjedt akác, nyár és tölgyfacsemetéket. Békés megyében az őszi és tavaszi fásítás idején összesen hatmillió facsemete és 150.000 székely körül földbe. /MTI/

-o-o-o-

Érlik az idei termésű fűszerpaprikát Kalocsán

1958. szeptember 25.

Kalocsa vidékén elérte tetőpontját a fűszerpaprika-üzem; a kiváló ételízesítőből naponta 20-30 vagonra való szállításnak az átvonóhelyekre, a olta termést nyomban felfűzik, szárítják. Eddig már 190 vagon nyersanyagot készítettek elő felolgozásra. Az első idei termésű paprika érését is megkezdték. A laboratóriumi vizsgálatok szerint az idén kiváló minőségű, csipős-sárga paprikát termesztettek Kalocsa vidékén. /MTI/

-o-o-o-

Éréslik a kadarkát Kiskőrösön

1958. szeptember 25.

A Duna-Tisza közén befejezéshez közelodik a korai érésű szőlőfajták szürete, s a pincékben már forr az új bor. A becslések szerint a jó minőségű, tisztaízű oportó, szarjé és mézesbőr fajtákból több mint 60.000 hektoliter mustot szüretelnek. A híres bortermő vidéken megkezdődött a nagy szüret is. Kiskőrös környékén szedik már a vörös kadarkát, amelynek az idén különösen jó a színzöldése és magas a cukorfoka. A kiskőrösi Állami Pincőgazdaság felvásárló telepén eddig már több mint másfél ezer hektoliter, nagyrészt kadarkából készült mustot vásároltak. A megyében egyébként összesen 20.000 hektoliter szőlőlevet vettek át a gazdáktól. /MTI/

-o-o-o-

B 2. kiadás 1958. szeptember 25. 6 óra 05 perc

Filmklub Tatabányán

1958. szeptember 25.

Komárom megye bányavidékein filmklubokat alakítanak. A dorogi klub példájára most Tatabányán, a szénbányászati tröszt filmszínházában alakítanak filmklubot. Máris több száz bányász kérte felvételt. Minden hónapban két régi magyar és külföldi filmet vetítenek majd a klubban, s ugyanakkor ismertetik a film keletkezését, érdekességeit. /MTI/

-o-o-o-

Félmillió forintos társadalmi munka a dorogi járásban

1958. szeptember 25.

A dorogi járás falvaiban egy-egy községfejlesztési feladatot elvégzésére a Hazafias Népfront helyi szervei akcióbizottságokat alakítottak. A lakosok társadalmi munkával, anyagi támogatással szívesen járulnak a tervek megvalósításához. Leányvára például 1.100 négyzetméter járdához a község dolgozói vették meg a cementet és a járdát közösen építik. A járás 22 községében az idén mintegy félmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek a lakosság. A munka dandárja azonban most - a termés betakarítása után - kezdődik. Nyergesujfalun például két autóbusszmegállóhoz melegek építenek, bővítik a vízvezetékhalózatot, rendezik a felső vasuti megállót. Hasonló feladatokhoz fognak a többi községben is, amelyeknek megvalósítása az év végéig újabb 300.000 forintos társadalmi beruházást eredményez. /MTI/

-o-o-o-

Művelődési otthont épített a ipolytarnói tanács

1958. szeptember 25.

Ipolytarnóc község tanácsa - a lakosság kívánságára - művelődési otthont épített. A mintegy félmillió forintos beruházási költség nagyrészt a községfejlesztési alapból fedezik, de megkezdtek a társadalmi munka szervezését is. Három vagon kavicsot, tíz vagon követ és 160 mézsa cementet már a helyszínrre szállítottak. Az alapozási munkát még ősszel befejezik. /MTI/

-o-o-o-

B 3. kiadás 1958. szeptember 25. 6 óra 10 perc

Öt-tíz százalékkal több az első osztályu világos levél az idei termésű Virginia dohányban

1958. szeptember 25.

Országsszerte megkezdtek a kitűnő magyar Virginia dohány törését és mesterséges szárítását. Szabolcs-Szatmár és Heves megyében, valamint a Duna-Tisza közén körülbelül 2800 holdon termelt az idén Virginia. A piros és kék Daru cigarettát teljes egészében ebből az értékes dohányfajtából gyártják, de felhasználják az egyéb pácolt szivarkafélék iz- és zamattanyagának dúsítására is. Mindemellett nagyobb mennyiséget exportálnak belőle, mivel igen keresett cikk a külföldi piacokon. A Virginia ideai termése különösen jó minőségű. Szakemberek megállapítása szerint legalább 5-10 százalékkal több az első osztályu világos levél, mint a múlt évben volt.

Az ország különböző vidékein 33 mesterséges szárítóüzemben készítik elő a zölden beváltott Virginia-leveleket feldolgozásra. Míg a természetes szárítás két hónapig is eltart, a szárítóberendezésekben 4-5 nap alatt kiszárad a dohány. A mesterséges szárítás révén az időnyereség mellett a dohány minőségében is számottevő javulás mutatkozik. /MTI/

-,-

Korszerűsítik Gyopárosfürdőt

1958. szeptember 25.

Az Orosházi Városi Tanács fokozatosan bővíti, korszerűsíti Gyopárosfürdőt. A következő idény kezdetére körülbelül egymillió forintos költséggel ötezer férőhelyes öltözőfülkét, új fedett fürdőt, melegvizet ~~medencét~~ medencét, gyermek lubikolót létesítenek. A vendéglőket úgy alakítják át, hogy az ediginél több vendéget láthassanak el. /MTI/

-,-

Kétszáz vagon befogadóképességű, korszerű gabonataroló épül Pápán

1958. szeptember 25.

A Terményforgalmi Vállalat megrendelésére kétszáz vagon gabona befogadására alkalmas tárolót építenek Pápán. A terményt nagyteljesítményű felvonókkal, futószalagokkal továbbítják, sőt a gabonaforgatást is gépi berendezésekkel oldják meg. A négy millió forintos költséggel épülő gabonatarolót még az idén átadják. /MTI/

-,-

B 4. kiadás 1958. szeptember 25. 6 óra 15 perc

Lassan halad az Obudai Gázgyárban az V-ös és VI-os kemenceblokk átépítése, a lakosság azonban elegendő gázt kap télen is

1958. szeptember 25.

Még a múlt évben elhatározták, hogy az Obudai Gázgyárban az V-ös és VI-os kemenceblokkot átépítik. Tavasszal, amikor már lényegesen kevesebb gázra volt szüksége Budapestnek - hozzáláttak a kemencék bontásához. A tervek szerint a munkát október 25-ig kellene befejezni, hogy azután megkezdhessék a kemencék felfűtését, ami 56 napig tart.

Sajnos azonban a kemenceépítés nem halad a kívánt ütemben. A Kerámia Művek ugyanis nem tudta kellő időben rendelkezésre bocsátani a szilika-tűzálló kőveket, amelyek az építésnél nélkülözhetetlenek. Így késedelmet szenved az átépítés, majd a felfűtés, s ezért naponta mintegy 140.000-150.000 köbméterrel kevesebb gázt termelnek Obudán. Illetékos szervek minden lehetőséget elkövetnek, hogy a mutatkozó elmaradást pótolják, vagy legalábbis lényegesen csökkentés. Szakértők véleménye szerint a kemenceblokk átépítésével kapcsolatos kiesést nem érzi meg a főváros lakossága, mert szükség esetén, az ipart is megoldozva, gondoskodnak a háztartások igényének kielégítéséről. /MTI/

-o-o-o-

Pénteken Hódmezővásárhelyen sorsolják a lottót

1958. szeptember 25.

A hónap utolsó lottósorsolását ezen a héten rendezik meg a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. A 39. játékhet nyelvének szeptember 26-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Hódmezővásárhelyen húzzák ki.

Ezúttal ugyancsak sorsolás útján - eldöntik azt is, hogy a szeptemberi 37., 38. és 39. játékhetek közül melyik hét szelvényei vesznek részt a jövő heti tárgynyeremény sorsolásban. /MTI/

-o-o-o-

B 5. kiadás 1958. szeptember 25. 8 óra 15 perc

Tárgyalások kezdődnek a szombati kenyérellátásról a Belkereskedelmi Minisztérium és a fővárosi tanács között

1958. szeptember 25.

A főváros lakossága megnyugodva vette tudomásul, hogy az utóbbi hetekben lényegesen javult hétköznaponként a péksütemény és a kenyérellátás. Sajnos azonban szombatonként még mindig nehézkesen jutnak a fogyasztók, - különösen a déli és a koradélutáni órákban - kenyérhez. A fővárosi tanács élelmiszeripari igazgatóságának megállapítása szerint ezen a helyzeten csak úgy lehetne segíteni, ha a pékségek és a kenyérgyárak a hét végén két órával előbb látnának a kenyérsütés.

A fővárosi tanács élelmiszeripari igazgatósága ebben az ügyben egyetért nem döntött, éppen ezért javaslatát eljuttatta a belkereskedelmi miniszterhez, illetve a szakszervezethez. A Belkereskedelmi Minisztérium és a fővárosi tanács között hamarosan megbeszélésre kerül sor ebben az ügyben és azt a problémát sikerül a lakosság igényeinek megfelelően megoldani. /MTI/

-o-o-o-

/remélhetőleg

Szombaton és vasárnap békekölesön sorsolás lesz Budapesten - A két napon 78 millió forint nyereményt húznak ki

1958. szeptember 25.

Az Országos Takarékpénztár szeptember 27-én és 28-án, szombaton és vasárnap az Állami Népi Együttes I. kerület, Corvin téri székházában bonyolítja le az első, az ötödik és a hatodik békekölesön sorsolást.

Szombaton délután 15 órai kezdettel kerül sor az I. békekölesön húzására. Ez alkalommal 13 millió forint nyereményt sorsolnak ki.

Vasárnap délelőtt 10 és 12 óra között kettős sorsolás lesz. Az ötödik békekölesön sorsolásán 24 millió, a hatodik békekölesön sorsolásánál pedig 36 millió forint nyeremény jut a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

A kétnapos húzáson a három békekölesönből összesen 278.000 kötvényre 78 millió forint nyereményt sorsolnak ki. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1958. szeptember 25. 9 óra 10 perc

Külföldi művészek vendég szereplései, zenekari hangversenyek, kamara-estek, zenei ismertetések a vidéki városokban

1958. szeptember 25.

Vidéki városaink zenekulturája évről-évre fejlődik. A most kezdődő évadban gazdag program várja a zenekedvelőket. A miskolci Liszt Ferenc filharmónikus zenekar az idén - vendégművészek közreműködésével - négy hangversenyt rendez. A megyeszékhelyen kívül másutt, többek között Kazincbarcikán és Sátoraljaujhelyen is fellépnek. Miskolcon a szeptember 24-iki nagysikerű évadnyitó esten Sir Eugene Goossens angol karmester vezényelt.

Győrött ugyancsak Goossens vezényli október 2-án a helyi szimfonikus zenekar első idei koncertjét. Október 27-én Jeanne Marie Darrée francia zongoraművész nő lép fel, december 8-án pedig Bartók Concerto-ját adja elő a győri zenekar. A fertődi kastélyban nagyszabású ünnepséget rendeznek Haydn halálának 150. évfordulója alkalmából.

A kaposvári zeneiskola - a MISZ-szel közösen - zenei irodalmi esteket, zeneéletutakat rendez az ifjúság házában. A megye üzenetében és falvaiban, továbbá az iskolákban a népdaltól az operáig csiámal előadás-sorozatot indítanak. Széles körben ismer-tetik az orosz és szovjet zeneszerzők alkotásait is. A kaposvári Bartók-terem műsorában Hindel- és Haydn-kamaraestek, zongora- és szentta-estek szerepelnek. A zeneiskola karnagyi klub és a zene-barátok köre megalakítását tervezi.

A tatobányai 45 tagú bányász szimfonikus zenekar szá-mos hangversenyt ad majd kamárom megye iparvidékein. Az ifjúság számára külön előadásokat is rendeznek.

A székesfehérvári állami zeneiskola a rendszeres zenei oktatásban nem részesülő fiatalok és más érdeklődők számára a téli hónapokban oktató jellegű hangversenyeket ad. Ezzel segíti az ifjúság zenei izlésének formálását, ismerteti a nagy mesternek munkásságát, a különböző zenei műfajokat. Az iskolákban és az üze-mekben nagy az érdeklődés az új kezdeményezés iránt.

Sztalinvárosban a Lengyel zene mindenkié mozgalom ke-retésben ismét megrendezik a kilencnapos hangversenysorozatot, ennek előadásán a MÁV szimfonikus zenekar és számos szóló művész szerepel. Ugyancsak Sztalinvárosban még az idén megtartják a Főjér megyei zenei hetet is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. szeptember 25. 9 óra 30 perc

/Külföldi művészek...folyt./

Szegeden az év végéig az Országos Filharmónia négy nagyszabású zenekari hangversenyt rendez. Fellép többek között Safran szovjet csellóművész és Jeanne Marie Darrée francia zongoraművész. A város zenekedvelői nagy érdeklődéssel várják Beethoven IX. szimfóniájának november 9-i előadását. Ekkor mutat-kozik be a szegedi Zenebarátok nemrég megalakult kórusa is. Puccini születésének 100. évfordulója alkalmából a mester öt operáját adják elő külön bérletsorozatban. A szegedi zeneművé-szeti szakiskolában valójánaponként ifjúsági hangversenyek, is-mertetések lesznek.

Nyíregyházán is gazdagnak ígérkezik az új zenei évad programja. A zeneiskola tanárai és növendékei hat nagyobb-szabású koncertre készülnek, ezenkívül hangversenyekkel, ismeretterjosztó előadásokkal, bemutatókkal kapcsolódnak a Lengyel zene min-denkié mozgalomba. A városban rövidesen ifjúsági vonószekerekart, továbbá fuvószekerekart alakítanak, amelyek szintén hozzájárulnak a zenei élet élénkítéséhez.

A békéscsabai Bartók Béla állami zeneiskola program-jában több nagy zenekari hangverseny, kamaraest szerepel. Ősszel Békés megyei körútra indul a Mangolloni kórusversenyen első dí-jat nyert debreceni Kodály Isnykórus. A nemrégiben Gyomán és Szarvason is új zeneiskola nyílt, amelyekben több mint 300 nagy-részt munkás- és parasztszármazású fiatal tanul. /MTI/

-o-o-o-

B 3. kiadás 1958. szeptember 25. 9 óra 50 perc

Széleskörű vizsgálat kezdődött a budapesti házkezelőségeknel
- Több száz társadalmi aktivista ellenőrzi a házkezelőségek dolgozóinak magatartását, munkáját

1958. szeptember 25.

A fővárosi tanács házkezelési állandó bizottsága a kerületi állandó bizottsági tagokkal és társadalmi aktivistákkal együtt ezekben a napokban széleskörű vizsgálatot tart a házkezelési igazgatóságokon és a házkezelőségeknel.

Egyebek között ellenőrzik, hogy az igazgatóságok dolgozói milyen magatartást tanúsítanak a hozzájuk forduló bérlőkkel szemben, a lehetőségekhez mérten biztosítják-e a lakóházakban a szükséges tisztító eszközöket és anyagokat, s indítottak-e eljárást a nem megfelelő, hanyag munkát végző házkezelési dolgozók ellen.

A vizsgálat alkalmával figyelemmel kísérik azt is, hogy az elmúlt hetekben, hónapokban hány kifogás érkezett az egyes házkezelőségek munkájára. Az ellenőrzés október első hetében minden kerületben befejeződik, s a vizsgálat eredményeiről, tapasztalatairól a tanácsok és a társadalmi aktivisták részletes jelentést készítenek. Az egész fővárosra kiterjedő ellenőrzés eredményeit a fővárosi tanács házkezelési állandó bizottsága összegezi, egyszerszerű javaslatokat dolgoz ki az észlelt hibák kiküszöbölésére. Az indítványokat a végrehajtó bizottság elé terjesztik.

Az állandó bizottság egyébként részt vesz a fővárosi házkezelési igazgatóság 1959-es terveinek összeállításában is. Többek között azt javasolja az illetékeseknek, hogy jövőre a jelenleginél magasabb létszámot engedélyezzenek a házkezelőségeknel. Elsősorban tetőfedőket és bádgosokat kellene felvenni, mert így nemcsak gyorsabban, hanem olcsóbban is tudnák a kisjavításokat elvégezni.

Indítványozzák azt is, hogy a jövő évi programban biztosítsanak pénzt az elhanyagolt lépcsőházak rendbehozatalára. Számításaik szerint, ha a kisjavításokra rendelkezésre álló összegek bizonyos százalékát a lépcsőházak kifestésére, megszüpítésére fordítanák, öt év alatt valamennyit rendbehoznának. /MTI/

B 9. kiadás 1958. szeptember 25. 10 óra 30 perc

Kétszáznegy általános iskolai tanterem, hétszáz új lakás, kilencvennyolc művelődési otthon és harminc kisebb híd épül Borsodban három év alatt

1958. szeptember 25.

A Borsod megyei tanács 1954 és 1958 között 450 millió forintot költött a megye fejlesztésére. A hároméves terv további eredményeket hoz Borsodban. Három esztendő alatt a tanácsi beruházásokra és felújításokra, ezenkívül községfejlesztésre mintegy négyszázmillió forintot fordítanak. Nyolcvan millió forintos költséggel 204 új általános iskolai tanterem és 53 novolói lakás épül. Ebből az idén 58 tanterem és 13 lakás már el is készült. Ötvenmillió forintos beruházással felépül Ozd korszerű szakorvosi rendelőintézete, Edelényben jövőre ugyancsak rendelőintézet építését kezdik meg. A hároméves terv végén a megyeszékhelytől távol lakó bányászoknak már nem kell betegségük esetén Miskolcra utazniuk.

A megye dolgozói részére állami támogatással, községfejlesztési hozzájárulással és társadalmi munkával alig tíz év alatt százötven művelődési otthont építettek, vagy alakítottak át régi épületekből. Az idén további 93 művelődési otthon építését kezdték meg, s a hároméves terv végéig valamennyit a lakosság rendelkezésére bocsátják.

Ozd-Bolyokon, Rudabányán, Satoraljaiújhelyen, Mezőcsáton és Borsodnádasdon körülbelül hatvanmillió forintos beruházással hétszáz korszerű lakás épül. Ezt a munkát is megkezdték és még az idén 214 lakást adnak át.

A megye iparvidékain és a tiszamenti községekben nagy gondot okoz a megfelelő mennyiségű egészséges ivóvíz biztosítása. Ezért a hároméves terv időszakában helyi vízműveket létesítenek, s megoldják Ozd, Borsodnádasd, Felsőörszén, Hódjász, Emőd, Tokaj, Párasznya környékének vízellátását.

Harminc kisebb községi híd építését is tervezik, továbbá hetven kilométer hosszú utat építenek, illetve korszerűsítanak, 45 községbe bevezetik a villanyt, 1960 végére a megyének már csak száz olyan község lesz, ahol egy ideig még petróleumlámpával kell világítani. /MTI/

B 10. kiadás 1958. szeptember 25. 10 óra 15 perc

Külföldön ismerkednek a hazai új módszereivel a Pécsi Szénbányászati Tröszt mérnökei

1958. szeptember 25.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt mérnökei az idén több fontos tanulmányt vettek részt. Szirtes Lajos, a tröszt kutatói és kísérleti osztályának vezetője a Szovjetunióban és Lengyelországban tanulmányozta a vékony és meredek lelői szénfajták módszerét, továbbá a motorgáz lecsapolás technológiáját. Hasonló módszereket a Szovjetunióban Boko József bányamérnök, Madas József főmérnök a kokszolnátó széntomlás módjaival és eredményeivel ismerkedett meg Csehszlovákiában, egyben beruházási tárgyalásokat folytatott a Hosszrunatényben épülő szénmosó létesítéséről.

Madas József, aki a kokszolnátó szénoláskészítés egyik legjobb hazai szakértője, hétfőn újra külföldre utazott. Csehszlovákiában, Bulgáriában, Lengyelországban, Romániában és a Német Demokratikus Köztársaságban vesz részt a KGST egymást követő ülésén. /MTI/

-o-o-o- tanulmányozott

Nagymennyiségű élős- és vágott baromfi kerül a hétfői piacra

1958. szeptember 25.

A Nagyvártolói csütörtöki reggel 147 vagon és 24 tehérgépkocsi érkeztet, ebből 40 vagon vágott zöldség, 41 vagon burgonya, 12 vagon káposzta, 23 vagon vágott gyümölcs és 30 vagon alma.

A nyírségi nagy gyümölcstelepekről csütörtöki reggel 30 vagon Jonathán- és Aranyparmén alma érkezett, amelynek egy részét a raktárakba szállították, a többit a kiskereskedelmek adták át. Az állami boltok a Jonathánt és az Aranyparmént kilónként 4,40, az egyéb almafajtákat 2-3,20 forintért árusították. Az osztályozott birsalma árt kilónként 40 fillérről mérsékeltek, a szőlő és a körte ára nem változott. Az állami zöldséges boltok a fehérpaprikát kilónként 4,20, a zöldséget 3,30 forintért adták. A káposztafélék, a burgonya és a hagyma ára nem változott. A Baromfi- és Tojásértékesítő Vállalat a hétfői szükségletek ellátására csütörtök reggeltől szombat délig 300.000 tojást, 300 mézsa vágott baromfit és 1.300 ketrec pácscirkét oszt el a KÖZERT boltok között. /MTI/

-o-o-o-

B 11. kiadás 1958. szeptember 25. 11 óra 40 perc

Nagyarányu komlótelepítések indulnak ősszel - Husz-harmincezer forintot hoz egy-egy hold komló

1958. szeptember 25.

A sörgyártás egyik nélkülözhetetlen alapanyagát, a komlót mindössze 714 holdon termelik hazánkban. Mára 1955 óta a komlóültetvények területe több mint kétszeresére nőtt, ugyan-ezen idő alatt 3,2 százalékról 18,5 százalékra emelkedett a hazai termésü komló aránya felhasználás egészéhez képest, mégsem mondható kielégítőnek komlótermesztésünk jelenlegi helyzete. Fejlesztése lehetséges és szükséges. Egy-egy mézsa komlóért körülbelül 15.000 deviza-forintot fizetünk külföldnek, ugyanakkor hazánkban a kevéssé éghajlati- és talajviszonyok mellett holdankénti átlagban három-négy, egyes gazdaságokban öt mézsa komlót is termelnek. Indokolt tehát az állami gazdaságoknál és vállalkozásoknál az utóbbi időben tapasztalt komlótelepítési törekvés. A komlótelepítési kedvet az is segítette, hogy felvásárlási árat a régebbi 4.000-6.500 forintról /minőségi osztálytól függően/ 4.500-8.800 forintra emelték. Így jó közepes termés mellett egy-egy hold komló évente 20.000-30.000 forintot hozhat.

Az állami gazdaságoknál az idén ősszel több helyen telepítenek komlót, összesen csaknem 150 holdnyi területen. Az Országos Terveivel távlati előirányzatában a sörgyártás nagyarányú fejlesztésével párhuzamosan a komlótermesztés fejlesztése is hangsúlyozottan szerepel. Komlótermő területünket az 1960-ra előirányzott 1.400 holdról - ami a jelenleginél csaknem kétszerese - 2.000 holdra kell bővítenünk. Az előirányzat végrehajtása során 1965-ben már elérhetjük, hogy hazai termésből fedezzük a sörgyártás egész komlószükségletét. /MTI/

-o-o-o-

A Pécsi Szénbányászati Tröszt két aknája befejezte harmadik negyedévi tervét

1958. szeptember 25.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt Béko - és István aknája teljesítette harmadik negyedévi tervét. A Béko akna egyenletes munkájára jellemző, hogy már négy hónapja rendszeresen teljesíti napi tervét. /MTI/

-o-o-o-

11-25

MTI BELFOLDI HIREK

B 12. kiadás 1958. szeptember 25. 11 óra 45 perc

Tejszövetkezetek alakulnak Győr megyében

1958. szeptember 25.

Győr megyében, különösen a Rába-közben évtizedes hagyományokkal rendelkeznek a tejszövetkezetek. Ez a társulási forma most újjáéledt a megyében. Páli községben már több mint egy éve eredményesen működik a szövetkezet, tépon 70 tehéntartó gazda határozta el, hogy közösen értékesíti a tejet és tejtermékeket. Legutóbb Bozenyén létrehozták a megye harmadik tejszövetkezetét, ezenkívül Szanyon, Rábaköcölön, Nagyecsen és Dunakilitin előkészítő bizottság munkálkodik a társulás létrehozásán. Az állattartó gazdák állattenyésztésük minőségi fejlődését is várják a tejszövetkezetek megalakulásától. /MTI/

-o-o-o-

Egy hónapban százhuszezer forintot takarítottak meg Komlón a bányászok szállításának jobb megszervezésével.

1958. szeptember 25.

A Komlói Szénbányászati Tröszt statisztikát készített a bányász-szállításról. Az adatokból megállapították, hogy sok a felesleges, úgynevezett kereszt-szállítás és voltak olyan járatok is, amelyeken mindössze négy-öt utasa volt az autóbuszoknak. Ez a trösztnek többletkiadást, a dolgozóknak pedig időpazarlást, fáradtságot jelentett. Ezen a helyzeten augusztusban változtattak. Nyolcvanegy bányászt a lakásukhoz legközelebb eső üzemekbe osztottak be, negyvenkét távol lakó bányászt pedig a legényszállásokon helyeztek el. Az intézkedés után a legtöbb önköltséget jelentő járatokat megszüntették. A szállítás átszervezésével az elmúlt hónapban százhuszezer forintot takarítottak meg. /MTI/

-o-o-o-

11.25

MTI BELFOLDI HIREK

B 13. kiadás

1958. szeptember 25. 13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 25.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25.-én, csütörtökön délelőtt 12 órakor:

Sok helyen eső

Nyugat-Európában és Közép-Európa északi részein hűvös az időjárás, a hőmérséklet a tegnapi nap folyamán ezeken a területeken nem emelkedett a 17-20 fok fölé. Kiedosabb esőségek Lengyelország keleti részein, a cseh medencében, Ausztriában, és a Skandináv félszigeten vannak. Dél-Európában kellemesen meleg az időjárás, általában 25-29 fokig emelkedett a hőmérséklet, sőt Spanyolország déli részében 30 fok is előfordult.

Hazánkban szorán fokozatosan befelhősödött az égbolt és a kora délutáni óráktól kezdve nyugatról kelet felé előnyomulva megindult az esőzés. Az egész ország területén volt eső, általában csak kis mennyiségben. 10 mm-t meghaladó eső csak a Mátrában volt, Vásárosnaményen, Tiszabecsen, Kisvárdán 8 mm, Záhonyban 5 mm csepevéket mértek. A hőmérséklet általában 19-22 fokig emelkedett, míg hajnalban általában 10-14 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten szorán a hőmérséklet napi középértéke 15,8 fok volt, a sok évi átlagnál 0,8 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Felhőátvonulások, sok helyen esővel. Élénk délnyugati, nyugati, később északnyugati szél. A nappali felmelegedés csökken. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15-18 fok között.

Távolabbi kilátások: Derültebb idő, hideg

éjszakák.

A Duna vízállása Budapestnél csütörtökön reggel: 207 cm. /MTI/

B 14. kiadás 1958. szeptember 25. 14 óra 15 perc

Hatvan mázsás holdankinti termést hozott az Ajtai-féle kukorica
1958. szeptember 25.

Ajtai Ödön tudományos kutató hibridkukoricája az idén csúcstermést hozott a nyírségi homokon. A nyíregyházi Dózsa Termelészövetkezet negyvenholdas tábláján négy méter magas száron átlag három-négy, ötven centiméter hosszú csövet növelt ez a fajta. A törést a napokban kezdték, s az minden várakozást felülmúlt. A Nyírség eddigi legnagyobb kukoricatermését takarították be: holdankint 30 mázsát. Az Ajtai-féle kukorica termése megyei átlagban is elérte az 50 mázsát.

A sikeres fajta továbbzaporítását folytatják, s jövőre már mintegy félezer holdra elegendő vetőmagot oszthatnak szét a szövetkezetek és az állami gazdaságok között. /MTI/

-o-o-o-

Megkétszereződött a baranyai termelészövetkezetek baromfiállománya

1958. szeptember 25.

Baranya termelészövetkezetei a baromfitenyésztés célszerűségét felismerve fokozatosan rátérnek erre a jövedelmező állattenyésztési ágra. Az idén újabb tizenegy közös gazdaság kezdte meg a szárnyasok tartását. A megye szövetkezeti baromfiállománya - a földterülethez mérten - éppen kétszerese az 1956. évinek. A tenyésztői munka minőségét jelöli, hogy az idei országos mezőgazdasági kiállításon a baranyai termelészövetkezetek már a legjobbak között voltak. A mágoesi Béke Tsz első díjat, a katólyi Új Élet Tsz második, a pollárdai Új Barázda pedig harmadik díjat nyert. A tervek szerint jövőre a megye harminc termelészövetkezetében tenyésztenek baromfiakat. Husz helyen törzsállományt alakítanak ki. A szakmai képzés érdekében a pécsi koltatóállomás két baromfitenyésztő tanfolyamot rendezett, a mezőgazdasági munkák befejezése után újabb tanfolyamok indulnak. /MTI/

-o-o-o-

1352

B 15. kiadás 1958. szeptember 25. 14 óra 25 perc

450 modell az Országos Bőrdíszmüipari Kiállításon

1958. szeptember 25.

A Bőripari Tudományos Egyesület rendezésében október 2.-án kezdődik a Nemzetközi Bőripari Kongresszus. Ezt megelőzően esztőtörtétkön délelőtt a Technika Házában országos bőrdíszmüipari modellkiállítás nyílt meg. A kiállítás megnyitóján részt vett Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, valamint a bőripar számos szakembere. Barabás Balint, a Bőr- és Cipőipari Igazgatóság vezetője mondott megnyitó beszédet.

Először 1957 szeptemberében rendeztek országos bőrdíszmü modellkiállítást, amely bemutatta a belkereskedelemben, és a külkereskedelemben a magyar bőrdíszmüipar legújabb termékeit. Tavaly 3000 modellt sorakoztattak fel, a mostani kiállításon 450 különböző bőrű láthat a közönség. Ezek közül a bíráló bizottság harminc cikket javasolt további gyártásra. A kiállítás célja, hogy a vállalatok érzékeltesse az egyéni fejlődést s bemutassák, hogy lépést tudnak tartani választékban és minőségben a külföldi bőrdíszmüárak színvonalával.

A kiállítás anyaga igen változatos. Aktatáskák, retikulók, utazótáskák, levéltefcák sokasága látható. Különös figyelmet érdemelnek az új, modern vonalak. A kiállított tárgyak mindegyikét a praktikuság jellemzi.

A megnyitás alkalmával kiosztották a díjakat és az ezzel járó pénzjutalmakat. A Rákospalotai Bőrkonfekció Vállalat öt első, három második és négy harmadik díjat nyert. A Bőrfeldolgozó Vállalat két első, két második és két harmadik díjat kapott. A Minőségi MTSz egy első, három második és két harmadik, a Műanyag MTSz pedig egy első díjat nyert. Az alapanyagokat gyártó vállalatok közül a Pécsi Bőrgyár és az Újpesti Bőrgyár termékei kaptak első díjat. /MTI/

Győr megyében negyvenezer tonna cukorrépa teherutókon szállítanak

1958. szeptember 25.

Győr-Sopron megye cukorrépa termésének legnagyobb részét a Petőházi Cukorgyárban dolgozzák fel. A 61. számú Autóközlekedési Vállalat az idén minden eddiginél nagyobb segítséget nyújt a gyárnak és a termelőknek. A vállalat 44 teherautója és 16 pótkocsija mintegy negyvenezer tonna cukorrépa szállít majd a vasuttol távolosított helyekről a gyárba, vagy a vasútállomásra. Az utak körülbelül háromszázezer kilométer utat tesznek meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. szeptember 25. 14 óra 20 perc

Ujfajta tégláégetéssel kísérleteznek Környemen

1958. szeptember 25.

A Vas megyei Építőanyagipari Egyesülés környemi téglagyárában segédnyuzatot létesített ventilátort szereltek fel. Üzembehelyezése óta az addigi huszezer téglá helyett huszonhat-ezer téglát égethetnek naponta. Ha az újfajta módszert az egyesülés minden üzemében bevezetik, az előzetes számítások szerint, évente mintegy kétmillió téglával égethetnek többet. Az újfajta égetés javítja a téglá minőségét is, ugyanis a keletkező gőzt a ventilátor elszívja és megakadályozza lecsapódását. Lehetséges teszi azt is, hogy nem egészen megszáradt téglákat is égethessenek a kemencékben. /MTI/

-o-o-o-

Tizenhat ifjúsági ezüstkalászos tanfolyam Szabolcsban

1958. szeptember 25.

A Szabolcs-Szatmár megyei MISE-szervezetek rendezésében tavaly jól sikerült ezüst kalászos tanfolyamokat tartottak Érpatakon, Zsurkon, Gulácsos, Tiszadobon és Tiszabercelen. A fiatalok növekvő érdeklődését figyelembe véve, most 16 ezüstkalászos tanfolyamon kezdődik meg az oktatás. A tanfolyamokon mintegy 600 termelészövetkezeti és egyénileg gazdálkodó paraszti fiatal sajátítja el a legújabb növénytermesztési és állattenyésztési ismereteket. /MTI/

-o-o-o-

14 10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. szeptember 25. 15 óra 10 perc

Október 11-én nyílik meg a II. Nemzetközi Művészi Fotókiállítás az Ernst Múzeumban

1958. szeptember 25.

A Magyar Fotóművészek Szövetségének vezetősége csütörtökön délután a Művészeti Szövetségek Hazában sajtófogadást adott, amelyen Vámos László, a szövetség főtitkára ismertette a II. Nemzetközi Művészi Fotókiállítással kapcsolatos tudnivalókat. A tárlat október 11-én, szombaton délután nyílik meg az Ernst Múzeumban, s védnökségét dr. Münnich Ferenc, a Forradalmi Munkáspárt kormány-elnöke vállalta el. Az ünnepi megnyitóbeszédet Szakasits Árpád, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke mondja.

A kiállításra a tavalyinál több, - összesen 43 - országból küldtek be több mint 4.000 képet. A zsüri körülbelül 540 felvételt választott ki, s érdemés megemlíteni, hogy a magyar kiállítóművészeknek csaknem a felét vinéki. Minden csoportban odaítélik majd az arany, ezüst és bronz érmeket, de ezeken kívül tiszteltudijakat is adnak ki. Tiszteltudíjait ajánlott fel többek között dr. Münnich Ferenc, a Forradalmi Munkáspárt kormány-elnöke, dr. Pongrácz Kálmán, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, s a kulturális kapcsolatok Intézete.

Vámos László elmondotta, hogy egyre növekszik a fotóművészet hazai és külföldi megbecsülése, s ez részben kiállításokon, könyvekben, részben pedig a fényképezők taborának rohamos gyarapodásában mutatkozik. Ezért is fontos feladat, hogy fejlesszék a művészeti színvonalát és jelentős tömegeket lehessen elindítani a képzőművészeti kultúra útján. A párt művelődésügyi politikájának szellemében a fényképezés területéről is számítani kell a közpolgári iránt, megmutatni a helyes utat és így emelni az általános kulturális szintet. A tárlat a látogatók elé tárja majd a szocialista országok művészeinek szocialista-realista alkotásait, ugyanakkor azonban, megfelelő arányokban, láthatók lesznek olyan képek is, amelyek formalisták, öncélúak. Ez elkerülhetetlen, mert egyik-másik országban főleg ilyen képeket készítenek. Természetesen, több helyet kaptak a nézők irányzata, tartalmas képek, olyanok amelyek előremutatnak. /MTI/

-o-o-o-

14 32

B 18. kiadás 1958. szeptember 25. 15 óra 15 perc

Szakszervezeti kulturális vezetők tanácskozásán: művészek és a munkások szoros kapcsolatának megteremtéséről - A konferencián felszólalt a szovjet kulturális delegáció vezetője is

1958. szeptember 25.

A szakszervezetek kulturális osztályainak vezetői csütörtökön tanácskozásra gyűltek egybe a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének székházában. Az összejövetelen a munkások és a művészek szoros kapcsolatának megteremtéséről tárgyaltak. Baranyai Tibor, a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének főtitkára elmondotta, hogy a felszabadulás óta születtek ugyan e téren kimagasló eredmények is, de a munkások és a művészek szoros kapcsolatát, állandóságát megteremteni eddig nem sikerült. Most alapvető változásokat kell elérni e tekintetben, a náktól részről megértett az idő erre, s a munkások és a művészek egyre nagyobb hányada igényli is e kapcsolatok kiépítését. Kulturált munkásosztályt, kulturált népet kell kialakítani, amely ért a művészethez és hat annak fejlődésére. Igen fontos, hogy a munkásosztály, társadalmi súlyával, segítsen kialakítani a szocialista művészetet. 1948-ban, 1949-ben és 1950-ben már mutatkoztak szép kezdeti eredmények, de lényegében mégsem sikerült a kapcsolatot szorossá tenni. Most ismét és mind inkább jelentkezik az igény a munkásosztály legjobbjai és az élenjáró művészek soraiban. Hangsúlyozta, hogy nem a forma a lényeges, hanem az igaz, emberi, baráti, elvtársi kapcsolatok kialakítása.

A továbbiakban rámutatott néhány lehetőségre, például a művészek egyes csoportjainak látogatásaira az üzemekben, az illegális éveiben alakult színházbarát és zenekarát körök hagyományainak felélesztésére, munkásszármazású művészek meghívására régi üzemükbe, öntevékeny művészeti csoportok oktatására hivatásos művészekkel.

A felszólalások megkezdésekor érkezett meg a tanácskozásra a szovjet kulturális küldöttség, amelyet a jelenlevők melegen üdvözöltek. B. Sz. Rzszenovot, a Szovjet Kulturális Dolgozók Szakszervezetének elnökét felkérték, ismertesse a szovjet művészek és munkások kapcsolatainak jelenlegi formáit. A szovjet küldöttség vezetője ezzel kezdte felszólalását, hogy ez a kérdés a Szovjetunióban már megoldódott. A színházak együttesei rendszeresen vendégszerepelnek az üzemekben, kolhozokban, művelődési házakban. A Szovjetunió körülbelül 700 színház között nincs olyan, amely nem menne el ilyen előadásokat tartani. Ezek nagy erkölcsi és művelődésszpolitikai haszonnal járnak. A művészek ezenkívül a gyárak egyes műhelyeiben, üzemszékeiben hangversenyeket is tartanak. Mint mondta, a mai témájú beszédekben játszó művészek csak úgy tudnak jó alakításokat nyújtani, /folyt. köv./

B 19. kiadás 1958. szeptember 25. 15 óra 15 perc

/Szakszervezeti kulturális...folyt./

ha ellátogatnak a műhelyekbe, a munkások mellett keresik fel a dolgozókat. A kapcsolatok egyik formája az üzemek, gyárak munkásainak csoportos színházlátogatása. Ilyenkor a színház egyik vezető művésze köszönti a munkásokat, az előadás után pedig a munkások és a művészek beszélgetésre gyűlnek össze. A Kulturális Ügyek Minisztériuma és az egyes szovjet köztársaságok hasonló intézményei évről-évre közlik a vezető színházakkal, milyen nagy ipari központokban kell előadásokat tartani. A társulatok mozgól, szétszedhető színházakat is készítettek, igyekeznek a legeladottabb helyekre is. Igen lényeges, hogy ezekre a vendégszereplésekre a színházak vezetői gárdája is elkísérje az együtteseket.

Az üzenek és a színházak alkotó együttműködése szempontjából igen lényegesek ezek a szerződések, amelyeket ezek a művészeti intézmények kötnek a gyárakkal. Ezekben a szerződésekben megállapítják, hány előadást, hangversenyt ad az illető társulat az üzemben, miként segíti az öntevékeny művészeti csoportokat és a munkások milyen technikai és egyéb problémákban kívánnak segíteni a színházaknak. A munkások tagjai a színházak művészeti tanácsainak, hiszen művelt emberek, akik hasznos tanácsokat adhatnak. A felszólalón kívül ismét megrendezik a színházlátogatók konferenciáját, örömteljes patronázs-mozgalmat alkott ki, s a művészek hatékonyan segítik az üzemi együttesek kulturális tevékenységét.

B. Sz. Rzszenov külön kiemelte a művészek, s a szovjet hadsereg tagjainak kapcsolatát. Igen sok függ a hadsereg politikai nevelésétől, s ezért a művészek szívesen végeznek társadalmi munkát a harcászati körökben, ezzel is segítve a politikai nevelést. Legfontosabb feladatuknak tekintik ezt a munkát, amelybe bevonják az egyes ipari szaknak öntevékeny csoportjait is. Mindezek, akik eredményesen dolgoznak, kitüntető jelvényt kapnak. Elmondotta, hogy a szovjet hadsereg napján, valamint május 1. és november 7. két-két munkaszüneti napján, összesen tehát az év öt napján a katonák ingyen látogathatják a színházakat.

A nagy tapssal fogadott felszólalás után a jelenlevők részleteiben tárgyalták meg a napirenden levő problémát. A szovjet kulturális delegáció tagjai ezután folytatták látogatásukat a művészeti intézményekben és a Néphadsereg Színházát keresték fel.

/MTI/

B 20. kiadás 1958. szeptember 25. 15 óra 20 perc

Kiváló minőségű, tiszta rizst eredményezett a vegyszeres gyomirtás

1958. szeptember 25.

Csongrád megyében a Kopáncsi Állami Gazdaság hat-hét esztendő óta telepéről az idén csépelek a legtisztább, a legjobb minőségű rizst. Azelőtt 50 kiló rizs alig fért be a szabvány méretű zsákba, mert a termény tele volt munármaggal, ami könnyű és több helyet foglal el, mint a rizs. Most 50 kilónyi tiszta rizs csak háromnegyed részéig tölti meg a zsákokat. Az ugrásszerű minőségjavulás a vegyszeres gyomirtásnak köszönhető. Repülőgépes porozással több mint félszor holdon irották ki a munart és egyéb növényeket. A gazdaságban egyébként a termés mennyisége is kielégítő: az 1.300 holdon a tervezett 12 mázsa helyett 15 mázsa átlagtermést csépelek. /MTI/

-o-o-o-

Megnyilt a mozsgói vadász tanfolyam

1958. szeptember 25.

A vadgazdálkodás színvonalának javításáért mintegy kétezer vadászra van szüksége az országnak. Ezért a Magyar Vadászok Országos Szövetsége a Földművelésügyi Minisztériummal és az Országos Erdészeti Főigazgatósággal közösen vadász tanfolyamokat rendez. Az öt hétig tartó első tanfolyam csütörtökön kezdődött a Baranya megyei Mozsgón. Erre a bennlakásos tanfolyamra 100-an jelentkezték az ország különböző részeiből. Az oktatók az ország legjobb vadászati szakemberei. A hallgatók a tanfolyam ideje alatt ellátogatnak majd a közeli erdészetekbe és rezervátumokba, ahol gyakorlatilag sajátítják el a vadgazdálkodási ismereteket. A szakképzett vadőrök a rezervátumokban, erdő- és állami gazdaságoknál, vadászterületeknél dolgoznak el. /MTI/

-o-o-o-

Új módszerrel telepik a Komárom megyei gyümölcsösöket

1958. szeptember 25.

Komárom megyei Állami Gazdaságokban az idén 200 hold új gyümölcsösöt telepítenek. A talaj forgatását már megkezdték és főleg alma és körte-csücsöket ültetnek. A Somorpusztai Állami Gazdaság tapasztalatai alapján az ideai telepítésnél új módszert alkalmaznak. Négyzetes ültetés helyett szöles sorokban sűrűn helyezik el a fákot és így ötszörannyi, összesen 320 csemete fér el egy holdon. Valamennyi törpefa lesz, amelyek könnyen ápolhatók és termésük is gyorsabban tekerithető be. /MTI/

-o-o-o-

14 53

B 21. kiadás 1958. szeptember 25. 17 óra 30 perc

Magyar újságíró küldöttség utazott Bulgáriába

1958. szeptember 25.

Csütörtökön hét tagú magyar újságíró küldöttség utazott 15 napos látogatásra Bulgáriába Naményi Géza, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatala elnökének helyettese vezetésével. A küldöttséget útjára elkíséri G. Pangelov, a bolgár nagykövetség sajtóattaséja.

A küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Várkonyi Péter, a Külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, Siklósi Norbert, a MÚOSZ főtájkára, valamint dr. M. Kaszavetov, a bolgár nagykövetség kulturális attaséja. /MTI/

--

Korszerű szőlőfeldolgozó telep Szekszárdon

1958. szeptember 25.

A Mecsekvidéki Állami Pincegazdaság az idén tovább bővítette szekszárdi szőlőfeldolgozó telepét; korszerű hidraulikus sajtókat, és bolgár szőlőbogyózó gépeket szereltek fel. A telep átépítésére, korszerűsítésére annál inkább szükség volt, mert az idén jó termést, holdanként 30 mázsaát ígérnek a szekszárdi szőlők. A telepen a tervek szerint legalább 5000 mázsa szőlőt dolgoznak fel. /MTI/

--

Tizenöt külföldi tudós vesz részt a matematikai kollokviumokon

1958. szeptember 25.

A Bolyai János Matematikai Társulatban szeptember 27-ig tartanak a matematikai kollokviumok, amelyeken hazai és külföldi tudományos kutatók vesznek részt. A kollokviumokat a társulat először 1953-ban rendezte, s azóta évről-évre más témaköröket beszélnek meg a tudósok. A kollokviumokon 15 külföldi kutató számol be eddigi munkásságának eredményeiről és vitatja meg a felmerülő matematikai problémákat. A kollokviumok eddigi ülésén többek között előadást tartott J.P. Kubliusz, a vilnai egyetem rektora, Résztvesz a kollokviumokon Szoboljev szovjet, V.J. LeVeque amerikai, J.W.S. Cassels angol professzor. /MTI/

--

B 22. kiadás 1958. szeptember 25. 15 óra 35 perc

Továbbfejlesztették a brüsszeli világkiállítás nagydíjával kitüntetett gépüket a Budapesti Szerszámgépgyár dolgozói

1958. szeptember 25.

A Budapesti Szerszámgépgyárban értesítés érkezett, hogy az üzem E 400-as típusú esztergápe megnyerte a brüsszeli világkiállítás egyik nagydíját. A magyar konó- és gépipari miniszter oklevéllel nyilvánította elismerését a gyár kimagasló eredményéért. A díjnyertes esztergapa iránt igen nagy az érdeklődés: Kína, a Német Demokratikus Köztársaság, Franciaország, Norvégia, Ausztria máris rendelt E 400-as esztergapadot.

A gyár a műszaki és a fizikai dolgozók versenyének köszönheti sikerét, amelynek gondolata évokkal ezelőtt - külkereskedelmi szerveink tárgyalóasztalánál született. Annak idején a külföldi rendelők panaszait tárták az üzem megbízottai elé a gépek felülettes kidolgozása miatt. A vállalat minden dolgozója közösen vállalta a hibák kijavítását, hogy visszaszerezze a vásárlók bizalmát, s hogy rendelés hiányában ne kerülhessen sor az üzem létszámának csökkentésére.

A gyár jó munkája alapján az idén a tavalyi nyereségrészesedésnek legalább kétszeresét akarja fizetni dolgozóinak. A verseny újabb gazdaságossági eredményekért és további vásárlók szerzéséért folyik. Az elmúlt hetek egyik fontos eredménye, hogy a díjazott E 400-as esztergápet is tovább fejlesztették, az olajozó szerkezetet az orrszög belsejében helyezték el, hogy a legcsökkenthető olajfolyásnak is elejét vegyék. A műszakiak jelenleg két nagy feladattal foglalkoznak. Egyik a kitüntetett gép egész "családjának" kialakítása, másik a rendkívül gazdaságos köszörűgépek gyártásának meghonosítása.

A napokban készült el az RT 40-as típusú gép mintapéldánya, amely az E 400-as esztergának revolverpad változata. A mintapéldány próbával egyidőben a szerszámok készítését is megkezdték, mert 40 RT típusú gépre már rendelés érkezett. Az új gépeslád másik tagja az EUN 400-as esztergapa lesz, annak teljesítménye a díjazott gépnél jóval nagyobb.

A köszörűgépek sorozatból az első: az univerzális szerszámköszörű novemberben készül el és többféle szerszámok, marók megmunkálásánál veszik majd nagy hasznát. Kisebbségi esztergákések, illetve rudak és csapok megmunkálásához is gyártanak megfelelő köszörűgépeket. A köszörűgép értéke négyszer akkora, mint az azonos súlyú esztergapadé. /MTI/

-o-o-o-

15 30

13. kiadás

1958. szeptember 25. 15 óra 35 perc

A kínai ifjúsági küldöttség látogatása a Csepel Autógyárban

1958. szeptember 25.

A Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség hozánkban tartózkodó küldöttsége esütörtökön a Csepel Autógyárba látogatott. Megtekintették a gyár több üzemét, valamint a kínai exportra készülő tehergépkocsikat, majd elbeszélgettek a gyár gazdasági, párt- és KISZ vezetőivel. A kínai vendégek délben résztvettek a motorgyárban megtartott gyűlésen, ahol a dolgozók a Kínai Népköztársaság megalakulásának közelgő évfordulójáról emlékeztek meg. /MTI/

Elektronmikroszkóp szerelését kezdték meg a pécsi Orvostudományi Egyetemen

1958. szeptember 25.

A pécsi Orvostudományi Egyetemen nagyteljesítményű elektronmikroszkópot és centrifugát szerelnek fel. A Német Demokratikus Köztársaságból érkezett szerelők esütörtökön megkezdtek a német gyártmányú műszerek szerelését. /MTI/

Százéves a völcseji általános iskola

1958. szeptember 25.

Százéves fennállását ünnepli a soproni járásban levő Völcsej község általános iskolája. A jubileumi ünnepséget vasárnap, szeptember 28.-án tartják. /MTI/

Halál a cirkuszban

1958. szeptember 25.

A hazánkban szereplő Trolle Raodin svéd cirkusz Debrecenben tartja előadásait. A cirkusz jégmestert a 21 éves lengyel Wawryniuk Josefet munka közben halálos baleset érte: rövidzárlat miatt áramütést kapott és a helyszínen meghalt. A tragikusan elhunyt lengyel jégmestert Lengyelországban temetik el. /MTI/

B 24. kiadás 1958. szeptember 25. 15 óra 50 perc

Művészeti aukciót tervez a Bizományi Állami Áruház Vállalat -
Negyedév alatt mintegy 15 millió forint értékű barokk és stíl-
butort vásároltak

1958. szeptember 25.

A lakosság művészi igénye és hajlama az utóbbi években rendkívül megnövekedett. Napról-napra ezrek és ezrek keresik fel a Bizományi Állami Áruház üzleteit, hogy értékes butorokat, képeket és porcelánokat vásároljanak. Az Áruház terveiről és a vevők érdeklődéséről Kónig István áruforgalmi főosztályvezető a következőket mondta:

- Az utóbbi hetekben mind többen keresik fel üzleteinket azzal a kérdéssel: mikor rendezünk újból, a tavalyihoz hasonló művészeti aukciót? A Bizományi Áruház Vállalat már megtervezte az előkészületeket az árverés megrendezésére. Az az elképzelésünk, hogy még a karácsonyi ünnepek előtt valamelyik múzeumban - számunkra az Iparművészeti Múzeum vagy a Nemzeti Szalon lenne a legmegfelelőbb - megnyissuk aukciónkat. Ez a nyilvános árverés nemcsak a lakosság szempontjából, hanem a múzeumok számára is rendkívül sokat jelenthet. Az utóbbi hónapokban jelentős nemzeti értékekhez jutottunk. Néhány különösen értékes kép - köztük Munkácsy, Glatz és Csók több alkotása - minden bizonyítással nagy érdeklődésre tarthat számot. Azon igyekszünk, hogy a régiségkedvelők, műgyűjtők karácsonyi ajándékaikhoz az árverésünkön még idejében hozzájussanak.

A továbbiakban elmondotta, hogy a közönség leginkább a butorokat vásárolja. A barokk, a koloniál garnitúrákból és lakberendezési cikkekből negyedév alatt mintegy 15 millió forint értékben árusítottak. Főként ezóta keresettek ezek a cikkek, amióta a butorjavító részlegükben nemcsak kiciszitják, hanem fel is újítják a szekrényeket és az ülőgarnitúrákat. A statisztika adatai szerint a vevők inkább az értékesebb képeket keresik. A vásárlók jelentékeny része munkás és paraszt. Erről beszélnek a bányásznapok eredményei is, ahol nem egy többeszer forint értékű festmény és porcelán étkészlet talált új gazdára.

/MTI/

-0-0-0-

15.45

B 25. kiadás 1958. szeptember 25. 15 óra 53 perc

Újabb gépi berendezéseket gyártanak Kína részére a Duna Vasúban

1958. szeptember 25.

A Duna Vasú vasszerkezeti üzeme fontos exportmegrendeléseket kapott: Kína részére vasútlapátos malmok és erőműi kezánokhoz szükséges léghevítők gyártását kezdték meg. Egyidejűleg, ugyancsak exportra, két daru vasszerkezetének elkészítéséhez is hozzáfogtak. Az exportmunkákat az év végéig befejezik. /MTI/

Csütörtökön tizenegy lakást adtak át a sztálinvárosi építők

1958. szeptember 25.

Csütörtökön Sztálinvárosban, a technikai lakónegyedben, tizenegy lakást adtak át az építők. Egy hét múlva további 25 lakás átadásra kerül sor. /MTI/

Magyar tudóst hívott meg a szovjet orvosi akadémia a Lepasinszkaja-féle tanok meghívására - Dr. Kiss Ferenc professzor nyilatkozata szovjetunióbeli látogatásáról

1958. szeptember 25.

Dr. Kiss Ferenc professzor, a Budapesti Orvostudományi Egyetem Anatómiai Intézetének igazgatója csaknem hétéhetes tanulmányutat tett a Szovjetunióban. Tapasztalatairól az alábbiakat mondotta az MTI munkatársának:

- A nyáron Kijevben résztvettem a szovjet anatómusok és szövettani szakemberek összehívott kongresszusán. Ez a tudományág rendkívül fejlett a Szovjetunióban, az is mutatja, hogy a kongresszusra mintegy 1200 résztvevő sereglett össze a nagy ország minden részéről. Ott voltak ezenkívül kilenc népi demokratikus ország képviselői is, köztük első ízben magyar kiküldöttek.

- A kongresszus, amely már említett méreteiben még az anatómusok legutóbbi párizsi világgongresszusát is felülmúlta, igen értékes tapasztalatokat hozott. A szovjet tudósok különösen az idegrendszer és a nyirokkeringés területéről tartottak kienekedő előadásokat, - a vonatkozásban a szovjet orvostudomány ma kétségkívül vezető szerepet visz a világban. Az öttagú magyar delegáció előadásokkal is szerepelt. /Folyt.köv./

B 26. kiadás

1958. szeptember 25. 16 óra - perc

/Magyar tudóst1.folyt./

Krompechér professzor, a debreceni egyetemről, kísérleti kutatásairól számolt be, míg Botár Gyula kandidátus az idegrendszerre vonatkozó vizsgálatairól tartott előadást. Munkatársaimmal: Zselyonka László megántonárral és Barabás János optikus főmérnökkel bemutattuk a plasztikus mikroszkópi világító készüléket. Találmányunk rendkívüli érdeklődést keltett. Zselyonka akadémikus, a kongresszus elnöke a tanácskozási értékelő televíziós nyilatkozatában külön teret szentelt neki, magam is beszámoltam a műszerről a szovjet sajtóban és a televízióban, s a működéséről szóló tanulmányt a napokban soron kívül közli a szovjet orvosi akadémia egyik tudományos folyóirata.

- Ezenkívül - folytatta - előadást tartottam az ugynevezett biogranulák /élő sejtszemcsék/ kérdéseiről, amelyet a plenáris ülésre osztott be az elnökség. Ezirányú munkáságom kapcsolódik Olga Lapesinszkája, a világhírű szovjet tudós ismert kutatásaihoz. Mint tudjuk, a szovjet tudományos élet a harmincas években igen nagy elismeréssel nyilatkozott Lapesinszkája munkásságáról. Az utóbbi években azonban tanításait igen kemény bírálat érte. Megjegyzem, hogy eleinte hazánkban is magasra értékelték Lapesinszkája kutatásait, a Magyar Tudományos Akadémia külön kötetben ismertette azt, a kibontakozott éles vite óta azonban értékelése itthon is megváltozott. Ottlétem alkalmával négy ízben folytattam beható tanácskozásokat Lapesinszkájával, munkatársával, s vezető bírálóival egyaránt. Saját vizsgálataim tapasztalatai alapján annak a véleményemnek adtam kifejezést, hogy felfogásának mintegy felét el kell ejteni. Lapesinszkája ugyanis arra a következtetésre jutott, hogy a fehérjéből kristályok közbejöttével valószínűleg sejtek jönnek létre. Ez véleményem szerint téves, mert az új sejtek nem fehérjéből, hanem a vizsgált anyagban levő élő granulákból /sejtszemcsékből/ fejlődtek ki. Lapesinszkájának és iskolájának nézetem szerint meg kell változtatniuk azt a nézetüket is, hogy az új sejtek sejttörmsékekből származnak, s helyette a megfelelő sejtekből származó élő szemcséket kell szem előtt tartaniuk. Bírálóinak viszont ezt mutattam be eredeti fényképeimen, hogy ha a magam kutatási tapasztalataim alapján a Lapesinszkája-féle tan első fele nincs is igazolva, nem vehető el annak második, értékesebb fele.

/folyt.köv./

B 27. kiadás

1958. szeptember 25. 16 óra - perc

/Magyar tudóst....2.folyt./

A kérdésbe legilletékesebb szerv, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiája értesülve a mindkét fellel folytatott tudományos eszmecsereiről, s megértvén, hogy kongresszusi előadással én mintegy a két nagy vitázó fél közé kerültem, ezt a gondolatot vetette fel, hogy a jövő évben külön ülést hívnak össze, amelyen Lapesinszkája, bírálói, valamint magam és munkatársaim előterjesztjük legújabb tudományos eredményeinket. Bizom abban, hogy az ülésen kölcsönösen tisztánni tudjuk majd ezt a rendkívül fontos nyitott kérdést, amely az egész világ tudományos közvéleményét foglalkoztatja. Remélhető, hogy az élő sejtszemcsék eredetére és szerepére vonatkozó vizsgálataink körül itthon folyó heves vitára idén fény derül.

- Utazásom során - folytatta - módomban nyílt arra is, hogy meglátogassak kijevi, moszkvai és leningrádi tudományos intézeteket. Immár félévszázada működöm szakmában, igen sokat utaztam, s megismertem a nyugati világnak szakterületemmel kapcsolatos sok tudományos intézményét, Stockholm és Nápoly, valamint Moszkva és San-Francisco között. A kiterjedt tapasztalatok alapján talán nélkül állíthatom, hogy az anatómiát és a szövettant egy országban sem kutatták, oktatják olyan rendszeresen, mélyrehatóan és sikeresen, mint a Szovjetunióban. Kiválószakembereket mindonütt találni a világon, de ilyen rendszeres, sokrétű, tudományos munkát még sehol nem tapasztaltam.

- Másik fő benyomásom, hogy milyen kitűnően szervezték meg a kutatás és az oktatás viszonyát. Az akadémiai kutatómunka teljesen független az egyetemi oktatástól és kutatástól. Így pontosan érvényesülnek az egyetemen sajátos hagyományai és zavartalan azok rendkívül magas színvonalú oktatómunkája. Jelentős volt számomra, mint egyetemi tanár számára ez a tapasztalat, annál is inkább, mert a téren még véleményem szerint igen sok tenivaló van a mi országunkban. Hazánkban, kellő elhatárolás híján, rendszertelenül összefonódik az akadémiai és az egyetemi kutatás. A helyzet

/folyt.köv./

16. h

B 28. kiadás 1958. szeptember 25. 16 óra 10 perc

/Magyar tudóst....3.folyt./

hátránya elsősorban abban mutatkozik, hogy orvosegyetemi intézeteinkben - különösen a fiatalabb nemzedék - másodrendű munkakörnek tekinti az oktató munkát a több szerepléssel és gyorsabb prémiumokkal járó kutatómunka mellett. A szovjet anatómiai intézetben minteszerű tanulómuzeumok vannak minden professzor mellett oktató-törzsgárda. A tanulómuzeumok páratlanul gazdag, minteszerű preparátumait a hallgató regeeltől estig tanulmányozhatja, a kitűnően képzett oktatógárda pedig biztosítja nemcsak a tantermi előadások, hanem a gyakorlati oktatás és a tanulómuzeum rendszeres fejlesztését is. Elméleti szakmáinkon nálunk agasztoan kevés a megfelelő szakmai utánpótlás, míg a szovjet intézetek valóságosan bővelkednek az értékes fiatal szakemberekben. Egyetemi intézeteinkből az utóbbi 10-12 évben szokatlanul sok tudományos cikk és előadás került ki, amelyeknek azonban tulnyomó része inkább reprodukció, mint produktív természetű /összefoglalás, ismertetés és nyugati, vagy szovjet témák ismétlése/. Kevés az átfogó, nemzetközi vonatkozásban is értékes, valóban új eredmény, viszont ugyanezen idő alatt oktatási berendezéseink, gyűjteményeink és oktató gárdánk színvonala nem fejlődött a haladás által megkívánt színvonalra. Még a gyakorlatban bevált, több kiadást ért tankönyveink is csak másod-, harmadrendű irodalmi terméknek számítanak az ugynevezett kutatócikkek mellett. Hiába ismertettük itt évekkal ezelőtt egyik szovjet professzor a tankönyvirás nagy értékét és megbecsülését a Szovjetunióban, a helyzet nálunk ezen a téren semmit nem változott. Hiányzik az az átfogó, az oktatás és a kutatás területén egyaránt irányító szellem, amelyet száz évvel ezelőtt Markusovszky és néhány kortársa képviselt.

- Az orvosi kutatásokkal kapcsolatos tervezések és jelentések az újságok cikkeiben szépen hangzanak, de a tapasztalt szakember aggodalommal látja, hogy nem egyszer csak nagyipáju, kevés dohányu jelenséggel állunk szemben. A tudományos előadások és közlemények inflációját a kormányzat sok pénzzel, az egyetemek pedig a gyakorlati orvosképzés elmaradásával fizetik meg. Demokráciánk impozáns áldozatokat hoz a mentőszolgálat, a körzeti és SZTK rendelők fejlesztésére, de tudnunk kell, hogy ezen áldozatos berendezések pontosan annyit érnek, mint a bennük működő orvosok szakmai és erkölcsi színvonala.

/folyt.köv./

16/05

B 29. kiadás 1958. szeptember 25. 16 óra 10 perc

/Magyar tudóst....4.folyt./

- Az orvosegyetemek értékes hagyományait, az oktatás és kutatás egyensúlyát biztosító szellemi önállóságot tehát fel kell szabadítanunk az akadémiai kutatásokkal való kettős-ségéből. A kormányzatnak, - mint a Szovjetunióban - van arra módja, hogy ezt az egészséges egyetemi életet anyagilag is közvetlenül alátámassza. Miként az orvosképzésben, úgy az orvostudományi kutatásokban is tehát nemcsak emlegetni kell a szovjet eredményeket, hanem az azokhoz vezető utat is követnünk kell.

- Egy ilyen rövid nyilatkozatban nem lehet ki- térni ennek az országos revízióknak a részleteire: a szakemberek azonban jól látják a feladatot. Ezért a történelmi egyetemi gondolatért rajtam kívül mások is küzdenek, egyelőre azonban kevés sikerrel. Itt a legfelsőbb kormányzati szerveknek kell bölcsen, de határozottan és céltudatosan intézkedni orvosi rendünk és betegellátásunk színvonalának fenntartására, sőt emelésére. A kellő intézkedések nemcsak orvosi egyetemeinknek és orvosképzésünknek válnának javára, hanem a szovjet példa szerint a független akadémiai kutatásokat és az akadémia legfőbb feladatát, a valódi tudományos eredmények pártatlan erkölcsi kiértékelését is elősegítenék.

Kiss Ferenc professzor végül hangsúlyozta, milyen rendkívül meleg, őszinte barátsággal vették körül a Szovjetunióban. /MTI/

Az MTI Foto 1958. szeptember 25-i. esztortéki képanyaga:

1958. szeptember 25.

Új gyártmányok a Laboratóriumi Felszerelések Gyárában
Megvalósulnak a főváros újjárendezési tervei
Őszi munkák a Garai Állami Gazdaságban
Választási név jegyzékek feldolgozása az I. kerületben
Képzésállítási a Néphadsereg napja alkalmából
Husszein Fawzi, az egyiptomi Bartók bizottság elnöke Budapestre érkezett
Főadás a Bartók fesztivál külföldi vendégeink tiszteletére a Zeneművészeti Főiskolán
Új otthonában a Bányászati Kutató Intézet

/folyt.köv./

16/05

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 30. kiadás 1958. szeptember 25. 11 óra 11 perc

/Az MTI Foto...folyt./

Megkezdődtek a Nemzeti Színházban Berthold Brecht: A harmadik birodalom tündöklése és bukása című drámájának és a Katon József Színházban Ray Lawler: A tizenkettedik babanyara című színművének próbái
A Bartók fesztivál hangversenye a Zenekadémián Fischer Annie és Szenkár Jenő közreműködésével
Negyven éve, 1918 szeptemberében halt meg Szabó Ervin
Képek a Mezőgazdasági Kiállításról
Börzsönyüpusi kiállítás nyílik a Tectrika Házában
Képek a Játékárú és Értékpapírok KESZ munkájáról

Külföldi képanyag:

ENJZ:

Képek az ENJZ közgyűlés 13. üléséről

NSZK:

Szovjet-nyugatnémet atlétikai viadal Augsburgban

Paolo Casals a bonni Beethoven-házban

Szovjetunió:

Sajtóértelmezés Moszkvában a VOKSZ-ban

/MTI rádiófoto/

Thaiföldi parlamenti képviselők a Kremlben

/MTI/ rádiófoto/

Fogadás Moszkvában a szudáni parlamenti küldöttség tiszteletére /MTI rádiófoto/

Képsorozat Afganisztán útjáról

Gyémánt bányászat a Jakut ASSZSZK-ban

Egyesült Arab Köztársaság:

Az újonnan megalakult algériai szabad kormány tagjainak portréja.

--

/MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 31. kiadás 1958. szeptember 25. 10 óra 45 perc

Megkezdődött a névtudományi konferencia

1958. szeptember 25.

Csütörtökön megkezdődött a Magyar Nyelvtudományi Társaság háromnapos névtudományi konferenciája, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia támogatásával rendeztek. A konferencia első két napján a földrajzi és a személynevek kutatásának mostani helyzetével, újabb módszereivel foglalkoznak. A tanácskozásokon részt vesznek a rokottudományok, elsősorban a néprajz és a történelem-tudomány képviselői is.

A csütörtök délelőtti ülést, amelyen szovjet és lengyel kutatók is jelen voltak, Bárczy Géza Kossuth-díjas akadémikus nyitotta meg, majd beszámolt a legutóbbi müncheni nemzetközi névtudományi kongresszus tapasztalatairól. Ezután Kniezsa István, Kossuth-díjas akadémikus tartott előadást a szlovák helynévtípusok kronológiájáról. Foglalkozott azzal, hogy egyes korszakra milyen helynévtípusok jellemzők. Többek között szólt a legrégebb magyar helynévtípusról, a pusztai személynévből alakult helynevek csoportjáról, amelyek kialakulását csak nomád, vagy félnomád életmóddal lehet magyarázni. Hasonló névtudományi kutatások most folynak külföldön is.

A délutáni ülésen kisebb referátumok hangzottak el a magyar helynévkutatás egyes részletkérdéseiről.

Pénteken délelőtti Pois Dezső Kossuth-díjas akadémikus előadása hangzik el a konferencián Szamponyok (írád-kori személynéveink vizsgálatához címmel. Az előadást a lután vitatják meg, amikor a magyar személynévkutatás egyes részletkérdésével is foglalkoznak. /MTI/

-o-o-o-

Kiállítás nyílik szombaton a Központi Tiszti Házban a hadtudományi irodalomból

1958. szeptember 25.

A Néphadsereg Napja alkalmából a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házának parancsnoksága és a Katonai Könyvtárak Bizottsága a hadtudományi irodalma címmel könyvkiállítást rendez a Központi Tiszti Házban. A szombaton, szeptember 27-én megnyíló kiállítás a katonai tudományos haditechnikai és a katonai körésszel foglalkozó marxista-leninista irodalom gazdag anyagából eddig el nem ismerteket tartalmaz. /MTI/

-o-o-o-

B 32.kiadás 1958. szeptember 25. 16 óra 35 perc
 Hazaérkezett a Hazafias Népfront Berlinben járt küldöttsége

1958. szeptember 25.

Csütörtökön a Ferihegyi repülőtérre visszaérkezett a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtítkára és Nagy Józsefné, a Goldberger Textilművek igazgatója, a Hazafias Népfront Országos Elnökségének tagja. A küldöttség a német Nemzeti Front kongresszusán vett részt. Fogadásukra megjelentek: Vass Istvánné és Bihari László, a Hazafias Népfront Országos Titkárai, a Hazafias Népfront Országos Központjának vezető munkatársai, valamint Kurt Kluge, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára. /MTI/ --- Titkárságának

✓ küldöttsége: dr. Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront

Gromiko válasza az európai országok szakszervezetek konferenciájának hozzá intézett levelére

1958. szeptember 25.

Az európai országok szakszervezeteinek és dolgozóinak ez év júniusában megtartott konferenciája nyílt levéllel fordult az Amerikai Egyesült Államok, Nagy-Britannia és a Szovjetunió kormányához az atomkísérletek általános megszüntetése ügyében. A leveleket a konferencia elnöksége nevében L. Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtítkára, Gáspár Sándor, a SZOT főtítkára, H. Warnke, a Német Szabad Szakszervezetek Szövetségének elnöke, G. Guillé, a Francia Általános Munkásszövetség titkára és A. Novella, az Olasz Általános Munkás Szövetség főtítkára írta alá. A levelekre eddig egyedül a Szovjetunió kormánya, A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminisztere válaszolt. Így szól a válaszlevél:

Az atomháború veszélye ellen, a leszerelésért és a békéért összehívott Európai Munkás- és Szakszervezeti Konferencia Elnökségének

L. Saillant, Gáspár S., H. Warnke, G. Guillé, A. Novella uraknak

Tisztelt Urak!

Megkaptam levelüket, amelyet az atomháború veszélye ellen, a leszerelésért és a békéért összehívott Európai munkás- és Szakszervezeti Konferencia Elnöksége nevében küldtek. /folyt. köv./

B 33.kiadás

1958. szeptember 25. 16 óra perc

/Gromiko válasza....l.folyt./

A Konferencia helyesen hívja fel a figyelmet arra, hogy a nukleáris kísérleti robbantások folytatása által, az emberiség biztonságát és egészségét fenyegető komoly veszély miatt aggódó széleskörű világméretű közvélemény, egyre állhatatosabban követeli a kísérletek megszüntetését. A szovjet kormány osztozik a népek mély nyugtalanságában a nukleáris fegyverekkel folytatott veszélyes kísérletek miatt.

Abban az igyekezetében, hogy megszabadítsa az emberiséget egy pusztító atomháború rémétől, a Szovjetunió következetesen harcol az atom- és hidrogénfegyverek eltiltásáért. Véleményünk szerint e téren az első komoly lépés abban állhat és abban kell állnia, hogy minden állam hagyjon fel a nukleáris fegyverek kipróbálásával.

A Szovjetunió e téren gyakorlati kezdeményezést tanúsított és egyoldalúan megszüntette a nukleáris kísérleti robbantásokat. Örömmel állapítjuk meg, hogy a Szovjetunió kezdeményezését támogatták és jóváhagyták az Európai Munkás- és Szakszervezeti Konferencián.

A szovjet kormány remélve, hogy a nyugati hatalmak követni fogják a Szovjetunió példáját, a maguk részéről is megszüntetik a nukleáris kísérleteket és ezzel végleges megoldást nyer ez a feszült kérdés, amely az egész emberiség figyelmének középpontjában áll. Sajnos, ezideig még semmi sem vall arra, hogy az Egyesült Államok és Anglia számot vetnének a népek akaratával és beléegyeznenek az atom- és hidrogénfegyverek kipróbálásának megszüntetésébe. Ezen országok kormányai a világ minden országában élő milliók és milliók tiltakozása ellenére is folytatják az atom- és hidrogénbombákkal végzett kísérleteket.

Lehetetlen egyet nem érteni az Önök meggyőződésével, amely szerint ezeket a veszélyes kísérleteket azonnal meg lehet szüntetni. Valóban nincs és nem is lehet olyan érv, ami igazolná az azonnali megszüntetés megtagadását.

A nyugati hatalmak azt állítják, hogy még mielőtt lehetővé válnék a nukleáris kísérletek általános megszüntetése, meg kell vitatni az ellenőrzés kérdését. Így az Egyesült Államok kormánya ezt javasolta, hívjanak össze egy szakértői értekezletet a kísérletek megszüntetéséről szóló egyezmény esetleges megszegésének feloldására szolgáló módok tanulmányozására.

Mint Önök valószínűleg tudják, a Szovjetunió több mint egy évvel ezelőtt, konkrét javaslatot tett, az atomkísérletek megszüntetésének kérdésében, egy nemzetközi ellenőrző rendszer felállítására. A nyugati hatalmak képviselői akkor nem mutatkoztak hajlandónak a javaslat megvizsgálására és végeredményben nem jött létre meggyőzés. Világos, hogy a dolog lényege nem az ellenőrzés. /folyt. köv./

B 34. kiadás

1958. szeptember 25. 16 óra 40 perc

/Gromiko válasza.....2.folyt.

Mégis abból a célból, hogy meggyorsítsa a kísérletek megszüntetése problémájának megoldását, a Szovjet Kormány ez alkalommal is lépést tett a nyugati hatalmak álláspontja felé és kifejezte készségét arra, hogy részt vesz a szakértői értekezleten. Ennek az értekezletnek eredményeit, - azt hiszem, ezzel Önök is egyetértenek - az fogja meghatározni, mennyire sikerül majd biztosítani, hogy minden atom- és hidrogénfegyverrel rendelkező hatalom megszüntesse a kísérleteket.

Ha a szakértői értekezlet nem éri el ezt a célt, úgy komoly csapást mér az egész emberiség reményeire, hiszen az emberiség azt várja, hogy a Szovjetunió nyomán az USA és Anglia is megszünteti a nukleáris fegyverekkel végzett kísérleteket. Biztosítani szeretném Önöket, hogy a Szovjetunió a maga részéről mindent meg fog tenni a feladat megoldása érdekében.

Ki szeretném fejezni azt a meggyőződésemet, hogy a világ dolgozói egyesíteni fogják erőfeszítéseiket a nukleáris fegyverek kísérleti robbantásainak megszüntetésére, a tömegpusztító fegyverek betiltására. Az utóbbi idők valamennyi eseménye igazolja, nemcsak sürgős szükségesség az atom- és hidrogénfegyverrel végzett kísérletek megszüntetése és a leszerelés terén szükségessé vált egyéb halaszthatatlan intézkedések megvalósítása. A nyugati hatalmak által folytatott fegyverkezési hajszája és a "hidegháborús" politika, puskaporos hordóvá változtatta a világot, amely bármelyik pillanatban felrobbanhat.

Kötelességem felhívni az Önök figyelmét arra, hogy az USA és Anglia fegyveres beavatkozása az arab államok belügyeibe kiélesítette az atomháborús veszélyt. Ez országok imperialista körrel el szeretnék fojtani a Közel- és Közép-Kelet nemzeti felszabadító mozgalmait, térdre akarják kényszeríteni az arab országok népeit, amelyek határozottan sikra szállnak a gyűlöletes gyarmati rendszer ellen. Épp ezért olyan fontos ma, hogy elejét vegyük az események veszélyes fejlődésének, érvünk el gyakorlati eredményeket a leszerelés kérdésében és első és halaszthatatlan lépésként mindent meg tesszünk véget a nukleáris kísérleti robbantásoknak.

Ma különös felelősség hárul a munkásosztályra, a szakszervezetekre és valamennyi dolgozóra, akik határozott akciókkal biztosíthatják a bika megőrzését, megfusithatják az imperialisták büns tervét.

Sikereket kívánok Önöknek ehhez a nemes ügyhöz.

Tisztelettel

A. Gromiko

- fejeződik be a válaszlévél. /MTI/

B 35

kiadás 1958. szeptember 25. 16 óra 50 perc

Ülést tartott az Országos Baromfi- és Kisállattenyésztési Tanács

1958. szeptember 25.

Az Országos Baromfi- és Kisállattenyésztési Tanács csütörtökön ülést tartott a SZÖVCSZ székházában. A tanács két ülése között végzett munkája, valamint a Szovjetunióban járt magyar baromfitenyésztési szakemberek tapasztalatainak megvitatása mellett három nagyjelentőségű, a SZÖVCSZ igazgatóságának ülése, illetve a kormány elé kerülő javaslatot készített elő.

Tekintettel arra - állapította meg a tanács -, hogy a keltetőállomások tojáshézagosságának 70-80 százalékát még noszszabb ideig a kisparaszti gazdaságok szolgáltatják, s ez idő alatt is előre kell haladnunk a baromfitenyésztésünk minőségi javítása terén, szükséges egy olyan felvásárlási rendszer kialakítása, amely mind tenyésztési, mind pedig állatgészségügyi vonatkozásban biztosítja az előrehaladást. E probléma megoldására előterjesztett javaslatukban új felvásárlási rendszer tervzetét terjesztik a kormány elé. Javaslatuk legfontosabb része az, hogy a fajtisztító állománnyal rendelkezők magasabb árat kapjanak az eladott tojáért, továbbá hogy a rendszeresen végzett vízvizsgálatok alkalmával pozitívként reagáló állatok lovágását vagy értékesítését az államhatalmi szervek kötelezően írják elő.

A baromfitenyésztés kivánt mértékű fejlődése - állapította meg a tanács - csak a nagyüzemi tenyésztés kialakulásával oldódhat meg. Ennek elősegítése érdekében a tanács hazai és külföldi tapasztalatok összegzésével kidolgozta, s a közeljövőben az illetékes kormányzati szervek elé terjeszti a baromfitenyésztés és tojástermelés szakszervezetek, szakcsoportok, valamint társulások működésének és szervezetének irányelveit.

Az előterjesztett javaslat szerint, a hazai viszonyoknak megfelelően négyféle társulást lehetne szervezni: a keltetőállomások részére fajtisztító tenyésztő társulások, a keltetőállomásokra, meghatározott körzetekben állatgészségügyileg ellenőrzött csirkenevelésre, export szállításra és egyfajtájú, jóminőségű tojástermelésre tartására. Az utóbbi közösen végezne a takarmánybeszerzést, termelést, s a melléktermékeket is közösen értékesítené. A baromfi tojástermelő társulások szervezését, tevékenységét illetően a tanács új feladatot állapított: helyes, elsősorban a tojástermelésre, liba-kecskatenyésztésre, vagy hizlalásra, pulyka, vagy gyöngyöstenyésztésre specializálják magukat. A szövetkezetek, a tervzet szerint, igen számottevő állami támogatásban részesülnek. Értékesítési feladatokat kapnak, előnyben részesülnek a napos- és felszerelési tárgyakat, a földművelésszervezetek segítségével állat, állományokhoz hitelt kapnak.

/folyt.köv./

16-40

36.

B. kiadás 1958. szeptember 25. 16 óra 50 perc

Állást tartott...folyt./

Foglalkozott a tanács a háziipartermelés helyzetével, a továbbfejlesztés feladataival. - Frém-, kalap- és bőrfeldolgozó iparunk, állapította meg a tanács, nagy nyersanyaghiánnyal küzd. Csak ebben az évben, egyedül a Budapesti kalapgyár több mint egymillió nyulbőrt importált kintből.

Az előterjesztett termelésfejlesztési terv szerint a kialakítandó hazai termelésből már a jövő évben 60.000, 1960-ban pedig már negyedmillió élő nyulat vásárolnak fel. Az így adódó 13, illetve 45 vagonnyi must az Előrelépési Minisztérium konzervipari igazgatósága tartósítva hozza forgalomba. Erre vonatkozóan már egyetértés jött létre a minisztérium és a tanács között. /MTI/

-o-o-o-

Nemzetközi hibridkukorica termesztési tapasztalatcsere-tanácskozás Budapestben

1958. szeptember 25.

A KCSZT-ben résztvevő államok mezőgazdasági állandó bizottságának kukoricatermesztési munkacsoportja osztrákokon hibridkukorica termesztési tanácskozássra gyűlt össze a Földművelésügyi Minisztériumban. A tanácskozáson meg tárgyalják a hibridkukorica termesztés általános módszertani kérdéseit, foglalkoznak továbbá a hibridkukorica termesztés területének és trágyázásformájának kialakításával, valamint a herbicidekkel történő gyomszerezés problémájával. Magyar Andras földművelésügyi miniszterhelyettes megnyitó beszéde után dr. Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője, a tanácskozás elnöke ismertette a nyolcnapos tapasztalatcsere részletes programját, majd felolvasták a román küldöttség által kidolgozott bevezető előzest. A tanácskozás résztvevői itt tartózkodásuk alatt ellátogattak a Martonyisari Növénytermesztési Kutató Intézetbe, a Debreceni Mezőgazdasági Akadémiára, s a debreceni hibridkukorica előkészítő üzembe is. /MTI/

-o-o-o-

16.40

B. 37. kiadás 1958. szeptember 25. 17 óra 05 perc

Nincs elég építőipari szakmunkás a fővárosban, - a nehézségek ellenére is átadják decemberben az állami hitelből épített új lakásokat

1958. szeptember 25.

Budapesten ebben az évben 2900 új lakás épül állami hitelből.

A lakások egy részét, - mintegy a felét - már eddig átadták az új lakástulajdonosoknak. A többi lakás építése folyik. A tervek szerint ezeket a lakásokat november végéig át is kell adni. Az építkezéseket nehezíti az építőiparban nincs elég szakmunkás. Kevés a burkoló, parkettázó, festő, mázó, vas-szerkezetszerelő szakember, tehát azoknál a munkáknál jelentkezik a hiány, amely kétféle körülményt, nagy gondosságot igényel. Ennek következtében a lakások átadása egy-két héttel elhúzódhat. Illetékes helyen azonban nyomatékosan hangsúlyozták, hogy ezt a 2900, állami hitelből épített lakást, amelynek átadását november végére tervezték, december közepéig feltétlenül az igényjogosultaknak juttatják. / hogy

Intézkedések történtek arra is, hogy a jövő évben az ideinél lényegesen gyorsabban haladjon az építkezés. 1959-ben Budapesten, - állami hitelből - előreláthatólag újabb háromezer lakás készül el. Sok olyan épület, amely a jövő évben kerül átadásra, máris tető alatt van. A lakások belső építkezéseit tehát fedett helyen végezhetik a télen az építőipar dolgozói. Ez egyben biztosítékot nyújt arra is, hogy jövőre a lakások zömét már nyáron átadhatják az új lakóknak.

Korábban sok gondot okozott az, hogy a lakóépületek elkészültek, azonban a közművek szerelése késett. Az idén már jóelőre gondoskodtak, hogy a közműveket az építkezéssel egyidőben szereljék. Hasonlóképpen megszervezték a jövő évi átadásra tervezett épületeknél is a közművek időbeli kiépítését. Ugyanakkor gondoskodtak arról is, hogy az új lakótelepeken időben kiépítsék az üzlethálózatot. /MTI/

-o-

16.50

B 38. kiadás 1958. szeptember 25. 17 óra 50 perc

A héten befejeződnek a Vöröskereszt helyi csoportjainak vezetőség és küldöttválasztó taggyűlései

1958. szeptember 25.

A Vöröskereszt jövő év eleji első kongresszusának előkészítéseképpen augusztus-szeptemberben országszerte megtartották a helyi csoportokban a vezetőség- és küldöttválasztó taggyűléseket. A Vöröskereszt életében először a tagok és a vezetőség együttesen vitatják meg az eddig végzett munkát és a jövő feladatokat, sőt a tagokon kívül a községek egész lakosságát, az üzemek és a hivatalok dolgozóit is meghívják.

Az eddig megtartott vöröskeresztes taggyűléseken többtízezer vendég vett részt és sokan igen hasznos javaslatokkal segítettek a helyi csoportok munkáját. Majdnem minden csoportban társadalmi munkát vállalnak az I. kongresszus tiszteletére és a munkában ugyiszólván az egész lakosság résztvesz.

A taggyűléseket a legtöbb szervezetben már megtartották és a héten az egész országban lezárulnak. A jövő héten már megkezdik a járási, a városi, illetve a budapesti küldötttertekezletek előkészítését. Ezeket országosan mintegy 10.000 küldött választja majd meg október 15-ig a megyei és a budapesti konferenciák küldötteit. Később ezek a konferenciák választják meg az első kongresszus küldötteit. /MTI/

--

Megalakult a KGST építésügyi állandó bizottsága

1958 szeptember 25

A Kölosönös Gazdasági Segítség Tanácsának építésügyi gazdasági és tudományos műszaki együttműködési állandó bizottsága - mely a tanács IX. ülészakájának határozata alapján jött létre - ez év szeptember 15-től 17-ig tartotta a lakuló ülését Berlinben.

Az állandó bizottság ülését Bruno Leusehner elvtárs, a Német Demokratikus Köztársaság Tervbizottságának elnöke, az NDK KGST-beli képviselője nyitotta meg.

Az állandó bizottság ülésén a tanácsban képviselt összes országok delegációi részt vettek. Az egyes delegációkat a következő elvtársak vezették: Albán Népköztársaság: Sehu K. elvtárs, Bolgár Népköztársaság: Kotyev D. elvtárs.

/folyt. köv./

17-40

B.39 kiadás 1958 szeptember 25. 17 óra 50 perc

/Megalakult a KGST...lfolyt./

társ, a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsa mellett működő állami építési és építészetbi bizottság elnökhelyettese, Magyar Népköztársaság: Trautman Rezső elvtárs építésügyi miniszter, Német Demokratikus Köztársaság: Kosel G. elvtárs államtitkár, az építésügyi miniszter első helyettese, Lengyel Népköztársaság: Petruszewicz S. elvtárs, építőipari és építőanyagipari miniszter, Román Népköztársaság: Nosu G. elvtárs építőipari és építőanyagipari miniszter, Szovjetunió: Behtyin N. elvtárs, a Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő állami építési bizottság elnökhelyettese, a Szovjetunió építési és építészetbi akadémiájának elnöke, Csehszlovák Népköztársaság: Buran C. elvtárs építésügyi miniszter.

Az állandó bizottság ülésén megfigyelőként részt vettek a Vietnami Demokratikus Köztársaság képviselői Trin Tam Lin elvtárs, az építésügyi minisztérium ellátási igazgatóságának vezetője vezetésével, a Kínai Népköztársaság képviselői Lin Csun-mo elvtárs, az Építésszek Szövetsége elnökhelyettesének vezetésével, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság képviselői Caen Dzen Ok elvtárs, az Állami Építési Bizottság tagja vezetésével, a Mongol Népköztársaság képviselői Guszorcsav Dasin elvtárs, az Állami Építési Bizottság főmérnöke vezetésével.

Az állandó bizottság elnöke Kosel G. államtitkár elvtársot az NDK építésügyi miniszterének első helyettesét választották meg. Az állandó bizottság a gazdasági és tudományos műszaki együttműködés számos, az egyes országokban terjedt nagy építési program megvalósításával kapcsolatos kérdéseket tárgyalta meg.

Az állandó bizottság megelégedéssel állapította meg, hogy az utóbbi években az összes szocialista országokban a lakosság életszínterének állandó emelkedésének biztosítása érdekében jelentősen megnőtt a beruházások volumene, különösen képzett a lakás és kommunális építés terén.

Az állandó bizottság elfogadott munkatervében előirányozta az építőipar nagyüzemi fejlesztése kérdéseinek, az építészeti kérdéseinek, valamint az új, tökéletesebb gépek és felhőberendezések építőipari bevezetése, az építőipari munkák jobb szervezése, az építési költségek csökkentése, az építőanyagok gazdaságosabb, gazdaságosabb és fejlettebb építőanyagok és szerkezetek felhasználása az építőanyagipari termelés és az építőgépgyártás művelése kérdéseinek, valamint a városrendezés és regionális tervezés kérdéseinek feldolgozását.

/folyt. köv./

17-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B.40 kiadás

1958 szeptember 25.

17 óra 55 per

/Megalakult a KGST... 2

Az állandó bizottság ülésein tárgyalták a szocialista országok együttműködésének további kiszélesítését, a tipustervezés és szabványosítás területén. Az állandó bizottság a feladataiból adódó problémák kidolgozására, munkájának jobb megszervezése érdekében állandó szekciókat alakított, amelyek a különböző KGST országokban székelnek. Az állandó bizottság üléseit a testvéri barátság szelleme és az összes delegációk teljes egyetértése jellemezte. A delegációk azt az egyöntetű óhajukat fejezték ki, hogy maximálisan együttműködjenek az összes szocialista országokban az építés területén felmerülő feladatok sikeres megoldásában. /MTI/

A Rendőrség felhívása

1

1958 szeptember 25.

A Budapesti Rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya felhívja a gépjárművezetők és gépjárműtulajdonosok figyelmét, hogy folyó hó 27.-én a félfogadás szünetel. /MTI/

A Budapesti Rendőrfőkapitányság

2

1958 szeptember 25.

nevében Tóbiás Sándor, rendőralezredes dícséretben és 1000-1000 forint jutalomban részesítette Incitner Jánosné, Pusztai Katalin és Mérész János kispesti lakosokat, akik a gyilkosságot elkövető Farkas Kálmán elfogásában segítséget nyújtottak a rendőrségnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.41 kiadás

1958 szeptember 25.

18 óra 10 per

Aszovjet szakszervezeti kulturális küldöttség látogatásai

1958 szeptember 25.

A hazánkban tartózkodó szovjet szakszervezeti kulturális küldöttség csütörtökön látogatást tett a Magyar Népi Hadsereg Színházában. A baráti találkozón a színház több vezető művésze - Bulla Elma, Sulyok Mária, Ruttkai József, észlófi Kata, Pethes Sándor, Pélos György, Bitskey Tibor - vett részt. Ott voltak Kazán István és Kazimir László rendezők, Ujor Tibor főszcenikus és mások. Megjelent a beszélgetésen dr. Kovács Kálmán a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályának vezetője, Mont Ferenc, a Színház- és Filmtudományi Intézet igazgatója és a Színházi Dolgozók Szakszervezete elnökségének több tagja. A szovjet vendégek ismertették a Szovjetunió színházai működésének több kérdését, a színészi alkotómunka segítésének és fejlesztésének módszereit, a párt és állami irányítás, valamint a művészi egyenlőség érvényesülésének kérdéseit. Számos kérdést tettek fel a magyar színművészet helyzetével kapcsolatban, melyekre a vendéglátók adtak felvilágosítást. A szovjet vendégek megnézték Mesterházi Lajos új darabjának a Pesti embereknek próbáját és a színház vezetőinek kalauzolása mellett végigjárták a színház épületét.

Délután a küldöttség a Hunnia Filmgyárba látogatott el, ahol a Filmszakszervezet elnöksége és a gyár vezetői fogadták a vendégeket. Darvas József adott tájékoztatást a magyar filmgyártás kérdéseiről, majd a küldöttség vezetőjének, B. Sz. Rzsanovnak a kérdésére Fábry Zoltán rendező részletesen beszélt legutolsó filmjéről, az Édes Anyáról. /MTI/

B.42 kiadás

1958 szeptember 25.

18 óra 30 perc

Magyar kutató eredményes mongóliai tanulmányutja

1958 szeptember 25.

A magyar-mongol kulturális csereegyezmény alapján a Mongol Népköztársaságban tanulmányuton járt dr. Rana Tas András, a Magyar Tudományos Akadémia kutatója. Utja során sikerült az európai irodalomban eddig még le nem írt, tudományosan fel nem dolgozott mongol nyelvjárásból - a dariganga nyelvjárásból - több mint ezer szavas szójegyzéket és szöveget gyűjteni. A gyűjtemény - többek között magában foglalja egy mongol lakodalom szokásainak leírását. Ezenkívül magával hozott - a hazai kutatás céljaira - egy eredeti mongol nyelv- és vallástörténeti kéziratos emléket és a tibeti irodalomtörténet egyik fontos forrásművének példányát is. A tanulmányuton felvételeket készített később megjelenő tudományos munka céljaira a mongol vallástörténeti múzeum táncmaszk anyagáról. /MTI/

Megérkezett állomáshelyére új római követünk

1958 szeptember 25.

Simó Gyula, a Magyar Népköztársaság követe és meghatalmazott minisztere, a római magyar követség új vezetője megérkezett Rómába. Fogadására a pályaudvaron megjelentek: Roberti rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, az olasz külügyminisztérium protokollfőnöke, valamint a Rómába akkreditált képviselők számos vezetője és beosztottja. A magyar követ megérkezésekor nyilatkozott a sajtó képviselőinek. Többek között azon reménynek adott kifejezést, hogy tevékenysége hozzájárul majd a két népet sok évszázad óta egybekötő barátság elmélyítéséhez.

Több római lap közli Simó Gyula követ megérkezésének hírért, s a fogadtatásáról készült fényképet. /MTI/

B.43. kiadás

1958. szeptember 25.

17 óra 55 perc

A magánépítkezések anyagellátási helyzetét tárgyalta az országgyűlés építésügyi bizottsága

1958. szeptember 25.

Az országgyűlés építésügyi bizottsága csütörtökön délután Kóbel József elnöklétével ülést tartott a Parlament Gobelin termében. Napirenden szerepelt a lakosság 1958 évi építőanyagellátásának helyzete és várható kilátásai.

Csukás Ottó, az Országos Tervhivatal építésügyi főosztályának vezetője tájékoztatójában elmondotta, hogy magánérből erre az évre 20.000 lakás építését vették számításba, ami a hároméves terv lakásszámának emelésével, s a várható teljesítések figyelembevételével körülbelül huszcnháromezerre emelkedik. Ennek megvalósításához 92.000 tonna cement, több mint 400 millió tégla, 69.000 tonna égetett mész, 46 millió tetőcserép és mintegy 57.000 köbméter fűtőfűrészfűrészszükséges. Ezt a mennyiséget az idei tervben a lakosság részére biztosítják.

A magánépítkezéseknél is elengedhetetlenül szükséges - mondotta a továbbiakban - hogy a nép gazdaság erőforrásainak megfelelően az olyan anyagokat, amelyeknek szűkben vagyunk, a rendelkezésünkre álló más árukkal pótoljuk. A technikai előrehaladás következtében például csökkenő irányzatot mutat faanyagok felhasználása az építkezéseknél, még olyan országokban is, ahol a szükséglet belföldi termelésből fedezhető. A magánépítkezéseket tehát megfelelő propagandával műszakilag is helyes irányba kell terelni. A műszaki fejlesztés során kikísérletezett építési anyagok és szerkezetek egy része máris a lakosság rendelkezésére áll. Ilyenek többek között a vasbeton födémgerendák, vastetőszerkezetek, falazóblokkok, kőhálalokból készült válaszfalakok, a korszerű hézagmentes padló, stb. Szükséges azonban, hogy a lakosság megismerje ezek felhasználásának előnyeit, lehetőségeit. Megfelelő prospektus kiadása határozottan előmozdítaná ezt.

Befejezésül hangsúlyozta a tájékoztató, hogy az Országos Tervhivatal mind az éves, mind a távlati tervek kidolgozása során a párt és a kormány elgondolásainak megfelelően igen nagy gondot fordít a lakáskérdés megoldására, s annak részeként a magánépítkezések támogatására is.

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1958. szeptember 25. 12 óra perc

/A. magánépítkezések...folyt.

Ezután Somogyi Sándor, a Belkereskedelmi Minisztérium TŰZEP Főigazgatóságának vezetője ismertette az építőanyagellátásban mutatkozó hiányosságokat. Megemlítette többek között, hogy a TŰZEP telepek raktár hiány miatt nem tudnak egyidejűleg annyi építőanyagot tárolni, hogy a tavaszi és az őszi csúcspozíció idején is teljes mértékben ki tudják szolgálni az építetteket.

A bizottság minakét beszámolót megvitatta. Résztvettek a vitában: Osváth Károly, Reszei Ferenc, Szijártó Lajos, Szobek András, Varga Károly, Varga Lénárd képviselők, továbbá Biró István, az Építésügyi Minisztérium kiküldöttje. A vita eredményeként a bizottság elhatározta: felhívja az Országos Tervhivatalt, dolgozzon ki olyan tervezési rendszert, amely a lakosság várható építőanyag szükségletének megállapításánál nemcsak az előző évi tapasztalati számokra támaszkodik, hanem figyelembe veszi az építettek jelentőségét is.

A bizottság továbbá szükségesnek látja, hogy az építettek kellő felvilágosítást kapjanak az új építési anyagokról és azoknak felhasználási módjáról. Az ülés végén a bizottság Szobek András előadásában meghallgatta és elfogadta a korábban kiküldött albizottság jelentését a népgazdasági szempontból legjelentősebb építésügyi kérdések vizsgálatairól. /MTI/

Tizennégyezren tekintették meg eddig a sajtó-fotó kiállítást.

1958. szeptember 25.

A Váci utcai bemutatóteremben rendezett nemzetközi sajtó-fotó kiállítás eddig 13x14.000 látogató tekintette meg, köztük igen sok külföldi vendég. A kiállítás naponta délelőtt 10 órától este 8 óráig van nyitva, s vasárnap este zárul. /MTI/

Me koszorúzták Bartók Béla szobrát.

1958. szeptember 25.

A Zeneművészeti Főiskola tanárai és hallgatói Bartók Béla halálának 13. évfordulójára alkalmából csütörtökön mekoszorúzták a nagy magyar zeneszerzőnek a Zeneakadémia épületében elhelyezett szobrát. Az ünnepségen Molnár Antal, a Főiskola Zeneakadémia tanára emlékezett vissza Bartók életművére. /MTI/

B 45. kiadás 1958. szeptember 25. 12 óra 25 perc

Fogadás a Zeneakadémián a Bartók-fesztivál külföldi vendégeinek tiszteletére

1958. szeptember 25.

Szabó Ferenc, Kossuth-díjas zeneszerző, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója csütörtökön délután fogadást adott a Bartók-fesztivál külföldi vendégeinek tiszteletére. Ott voltak a Zeneakadémia tanárai, élükön Kodály Zoltánnal, s a magyar zenei élet számos más kiváló képviselője. Eljött I. Baturin, a moszkvai Akadémiai Nagyszínház magánénekes, a hazánkban tartózkodó szovjet kulturális delegáció tagja is. A fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /MTI/

Fischer Annie és Szenkár Jenő hangversenye a Zeneakadémián

1958. szeptember 25.

A Bartók-fesztivál eseményei során csütörtökön este a Magyar Rádió és Televízió Szimfonikus Zenekara adott hangversenyt a Zeneakadémián. A koncerten közreműködött Fischer Annie, Kossuth-díjas zongoraművész, a rádiózenekarát Szenkár Jenő düsseldorfi főzeneigazgató vezényelte. A Bartók és Ravel művekből álló koncerten a közönség nagy tapsal jutalmazta a kiváló művészeket. /MTI/

A Magyar Partizán Szövetség

1958. szeptember 25.

IV. kerületi szervezete, a Papp József munkásör zászlóalj parancsnoksága, a IV. kerületi rendőrkapitányság és IV. kerületi folyamőrség parancsnoksága szombaton - az Egy sült Izzó művelődési házában - baráti találkozót rendez.

x x x

Vasárnap tartja zászlóavató és névadó ünnepségét a szeghalmi munkásör zászlóalj. /MTI/

B 46. kiadás 1958. szeptember 25. 19 óra 20 perc

A Külügyminisztérium sajtóosztályának közleménye

1958. szeptember 25.

A Külügyminisztérium sajtóosztálya közli: A magyar közvélemény meglepéssel vette tudomásul azt a tényt, hogy a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság ENSZ képviselője a közgyűlés 1958. szeptember 22-i plenáris ülésén az ugynevezett "magyar kérdéskör" napirendre tűzése ellen foglalt állást.

Annál különösebben hat, hogy Jugoszláviának azt a pozitív lépését Dobrivoje Vidics, a jugoszláv ENSZ-küldöttség helyettes vezetője helyénvalónak találta a szavazás lezárásával szöges ellentétben álló indokolással megmagyarázni. Ez a nyilatkozat egyrészt elismeri, hogy az ugynevezett "magyar kérdéskör" körüli vita semmiképpen sem járulhat hozzá a nemzetközi feszültség enyhítéséhez, másrészt azonban olyan megállapításokat is tesz, amelyek több vonatkozásban tápot adnak Magyarország számára szemben közismerten ellenséges érzelmi politikai körök magyarellenes régalomhadjáratahoz.

A jugoszláv ENSZ-delegáció helyettes vezetőjének ezt a nyilatkozatát tehát csak egyes nyugati államoknak szóló megparázkodásként értékelhetjük, mert ez egy lényegében pozitív eseményt negatív módon indokolt meg. A Magyar Népköztársaság kormánya továbbra is jó államközi kapcsolatokat fenntartását óhajtja Jugoszláviával, de az ilyen és ehhez hasonló megnyilvánulások, mint amilyen az ENSZ-szavazás indoklásáról elhangzott nyilatkozat a két ország viszonyának romlását okozhatják. /MTI/

-.-

Október 18-19-én rendezik a magyar városok béketalálkozóját

1958. szeptember 25.

A Hazafias Népfront budapesti békebizottsága csütörtökön dr. Pesta László elnöklésével ülést tartott. Az ülésen elhatározták, hogy október 18-19-én megrendezik a magyar városok béketalálkozóját. A találkozót akkor tartják, amikor - az európai munkáskonferencia határozatának megfelelően - egész Európában megrendezik a munkásság szolidaritási hetét, tiltakozásul az atomháború ellen.

A konferenciára 32 városból 120 küldött érkeznek. Rájtuk kívül 22 budapesti kerületnek mintegy 100 küldötte, valamint 30 meghívott vendég és előreláthatólag több külföldi békeharcos is részt vesz majd a kétnapos találkozáson, amelyet előreláthatólag a Parlamentben tartanak. /MTI/

-.-

19-10

B 47. kiadás 1958. szeptember 25. 19 óra 10 perc

Magyarországi mezőgazdasági személyiségek látogatása az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

1958. szeptember 25.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár Igazgatóságának meghívására csütörtökön 45 magyarországi mezőgazdasági személyiség látogatta meg az Országos Mezőgazdasági Kiállítást. Résztvett a látogatáson Grósz József kalocsai érsek, a Katolikus Püspöki Kar elnöke, dr. Horvath Endre osanádi püspök, Legányi Norbert, pannonhalmi főpát, Erdőy Ferenc, a Hittudományi Akadémia dékánja, dr. Beresztóczy Miklós címzetes prépost, az Országos Békebizottság katolikus bizottságának főtitkára, országgyűlési képviselő.

Megtékinthette a kiállítást Győri Elmér, a dunántúli református egyházkerület püspöke, dr. Bartha Tibor, a tiszántúli református egyházkerület püspöke és Vető Lajos, az északi evangélikus egyházkerület püspöke is. Elkísérte a vendégeket Horváth János, az Egyházügyi Hivatal elnöke.

Az egyházi személyiségek t az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár kapujában Kovács Mihály igazgató fogadta, s kitaluzolta végig a kiállítási területen. Megtekintették többek között a főpavilont, a hazai mezőgazdasági gépbemutatót, az élclmiszerepavilont, a mezőgazdasági műszer kiállítást és a kiállítás több más látványosságát. Grósz József kalocsai érsek különös érdeklődéssel tanulmányozta a Velence nevű új magyar kombájt működés közben és a mezőgazdasági izotop-laboratóriumot. Tapasztalatairól a következőket mondotta:

- Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon sok szépet láttam. A kiállítás megérdemelt sikert tanúsítja a látogatók magas száma, amint hallom már több mint 1,300.000-on tekintették meg. Megragadott a magyar mezőgazdasági gépipar nagyszerű fejlődése. Örövendően fejlődik az ország szőlőszete és borszemesztermelése is. Nagyon kedves volt az a figyelem és vendégszeretet, amellyel a vásár igazgatósága fogadott bennünket. Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás erőteljesen bizonyítja a magyar mezőgazdaság fejlődését.

Vető Lajos, az északi egyházkerület püspöke így nyilatkozott:

Értékei - Nemrég láttam a brüsszeli világkiállítást. Ezen nagyon sok állam mutatja be összes termékeit a legjavát a legnagyobb hatalmaktól a legkisebb országokig. Am azt kell mondanom, hogy a brüsszeli világkiállítás után is nagy előnyt jelent a mezőgazdasági kiállítás megtekintése. Ez a mi országunk kiállítása. A mi földünk, a mi hazánk /rendkívül nagyok, örül az ember szíve, ha ezeket láthatja. Nem szabad megfélemlíteni, azonban a baráti államok szép

/folyt.köv./

19-20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958. szeptember 25. 19 óra 40 perc

Magasrangú egyházi.....folyt.

kiállításairól sem, én a szovjet, az albán és a Német Demokrati-
kus Köztársaság pavilonját láttam. Nem csoda, hogy olyan sokan
látogatják az Országos Mezőgazdasági Kiállítást.
István Czeglédi / a budapesti Református Teológiai
Akadémia dékánja mondotta:

- A kiállítás meggyőzően bizonyította, hogy a gé-
pesítés és a technika előrehaladt. Ez magával hozza azt is, hogy a
földművelés üzemi jellegét vesz fel. A patriarális és kézműves
formák elavultak. Mindebből természetesen következik a mezőgazda-
sági termelés nagyüzemi átszervezése. A mezőgazdaság célja sem
lehet egyéb, mint minden területen többet, jobban, olcsóbban ter-
melni. Ez termelési csoportokban, amelyek módszerrel, de egységes
elvek szerint dolgoznak - lehetséges. A parasztság jobblétét a
társas rendszerű gazdálkodásra való áttérés hozza meg.

Hasonló elismeréssel nyilatkoztak az Országos Mező-
gazdasági Kiállítás látóivalóiról a látogatás többi résztvevői is.

/MTI/

--

Ülést tartott a budapesti népfrent várospolitikai bizottsága

1958. szeptember 25.

A Hazafias Népfrent budapesti bizottságának
várospolitikai bizottsága csütörtökön ülést tartott. Harrer Fe-
rencnek, a budapesti népfrent-bizottság elnökének megnyitója után
megválasztották a bizottság elnökségét. Elnök Bognár József egye-
temi tanár, titkár Tarján István, a Magyar Divatcsarnok igazgató-
ja lett. Bognár József elnök javaslatára a bizottság úgy határo-
zott, hogy a legközelebbi ülésen ismertetik a fővárosi tanács vá-
rospolitikai távlati terveit. /MTI/

--

Bolgár vendégek érkeztek a Bartók fesztiválra

1958. szeptember 25.

Ljubomir Szageev, a bolgár zeneművész szövete-
ség titkára és Elena Geneva hegedűművész - a magyar-bolgár kul-
turális egyezmény 1958 évi munkaterve alapján, - a Bartók fesztí-
vál alkalmából Magyarországra érkeztek. /MTI/

--

19.32

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1958. szeptember 25. 10 óra perc

F. Nagy László költő

1958. szeptember 25.

Kriszto Szmirnenszki, bolgár költő születésének 60. évforduló-
ja alkalmából rendezendő szófiai ünnepekre utazott. /MTI/

--

Népművelési küldöttség utazott Bulgáriába

1958. szeptember 25.

Varga Edit, a Népművelődési Minisztérium fő-
osztályvezető helyettese vezetésével kététes tanulmányutra nép-
művelési delegáció utazott Bulgáriába a magyar-bolgár kulturá-
lis egyezmény 1958 évi munkaterve alapján. /MTI/

--

Martos Flóráról nevezik el az óbudai leánygimnáziumot

1958. szeptember 25.

Martos Flóráról, a magyarországi Vörös Segély
évkori vezetőjéről, az illegális kommunista mozgalom hős mártír-
járól nevezik el a III. kerületi Korvin Ottó tér 10 szám alatti
leánygimnáziumot. A gimnázium névadó ünnepségét szeptember 27-én
délután 5 órkor tartják az Óbudai Hajógyár kulturális termében.
Az ünnepségen megemlékeznek Martos Flóra áldozatos munkásságáról,
majd riválisos művészek, s a leánygimnázium növendékei adnak ün-
nepi műsort. /MTI/

--

Kádár János és Marosán György fogadták a kínai ifjusági
küldöttséget

1958. szeptember 25.

Kádár János elvtárs, az MSZMP Központi Bi-
zottságának első titkára és Marosán György elvtárs, az MSZMP
Központi Bizottságának titkára fogadták és baráti beszélgetést
folytattak a hazánkban tartózkodó Kínai Kommunista Ifjusági Szö-
vetség Központi Bizottságának küldöttségével, élén Van Vei elv-
társsal, a Kínai Kommunista Ifjusági Szövetség Központi Bizott-
ságának titkárával, a küldöttség vezetőjével. A megbeszélésen
résztvettek Sándor József, az MSZMP Központi Bizottságának tag-
ja, Eperjesi László, Gosztonyi János elvtársak, a KISZ Központi
Bizottságának titkárai. A megbeszélés szívélyes baráti légkörben
folyt le. /MTI/

--

20.15

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 50. kiadás 1958. szeptember 25. 2,1 óra 10 perc
Három nappal meghosszabbítják a LXII. Országos Mezőgazdasági
Kiállítást és Vásárt.

1958. szeptember 25.

Tekintettel a nagy érdeklődésre az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár rendezőse úgy határozott, hogy a kiállítás három nappal meghosszabbítja. Az eredetileg tervezett szeptember 28-a helyett október 1-én, szerdán este 8 órakor zárja kapuit a kiállítás.

A vidéki látogatók számára az utazási kedvezmény változatlanul érvényes a kiállítás meghosszabbított ideje alatt. /MTI/

Dívatbemutató - iparitanyuló készítményeiből

1958. szeptember 25.

A 15-ös számú intézet ipari tanulói csütörtökön este bemutatták a maguk készített pongyolákat, kosztümöket, bluzokat, délutáni- és estélyi ruhákat. A dívatbemutatón a manekenek is ipari tanulók voltak. A jól szabott izléses női ruhák nagy sikert arattak a megjelentek körében. /MTI/

Rádióközvetítés az Országgyűlés üléséről

1958. szeptember 25.

A Kossuth Rádió pénteken 19 órakor - a kiadását a műsorától eltérően - hangképeket ad az országgyűlés üléséről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 51. kiadás 1958. szeptember 25. 1,4 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 25.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. szeptember 25-én, csütörtökön este 21 órakor:

Megelőző szél

Európa nyugati felében továbbra is változókéony az időjárás. A brit-szigetek felett északnyugatra fordult a szél, oda hűvös légtömegek érkeznek és haladnak délkeleti irányban. Htjukat zapok kísérlik.

Hazánkban csütörtökön délnyugati széllel felhőátvonulások voltak, többfelé hullott kisebb eső. A nappali felmelegedés kissé fokozódott és országsszerte 22-25 fokot észleltek.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, többfelé futó esővel, mérsékelt délnyugati, később délnyugati, északnyugati szél, a nappali felmelegedés főként nyugaton csökken.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-14 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: nyugaton 15-18, keleten 18-21 fok között. /MTI/

- V é g e -